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2.1 Parafraseo y diagramas

Los argumentos de la vida cotidiana suelen ser mds complejos que los que se
dicron como ejemplos en ¢l capitulo 1. El nimero de premisas y ¢l orden de
las mismas pucden variar; las premisas puceden repetirse utilizando diferentes
palabras; incluso el sentido de las proposiciones que constituyen un argu-
mento puede ser poco claro. Para ordenar las enredadas conexiones de las
premisas y conclusiones, necesitamos téenicas para el andlisis de argumentos.

Existen dos téenicas comunes. Podemos pardfrasedr un argumento, expo-
niendo sus proposiciones en un lenguaje claro y en orden [6gico. También
podemos diagramar un argumento, mostrando su estructura por medio de
relaciones espaciales en dos dimensiones. Las dos téenicas pueden resultar
utiles.

A. Parafraseo

Considere el siguiente argumento, donde existen mids de dos premisas y la
conclusion se enuncia al inicio:

Los terépodos (grupo que incluye al Tiranosaurio Rex) que caminaban erguidos no
pudieron haber evolucionado en aves modernas por tres razones principales. La pri-
mera es que la mayoria de los fosiles de dinosaurios terépodos parecidos a las aves
surgieron 75 millones de anos después de los restos fosilizados de la primera ave. ..
La segunda es que los ancestros de las aves debieron estar adaptados para el vuelo
—y los teropodos no lo estaban—. Un tercer problema es que... todos los dino-
saurios terépodos tenian dientes serrados, pero ningun ave tiene dientes serrados.’
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Para aclarar este argumento podemos pardfraseario. enlistando cada premisa
en un orden apropiado, retormulando la conclusion, v simplificando el len-
guaje en favor de la claridad, de este modo:

1. Los fosiles de los dinosaurios terdpodos parccidos a las aves surgieron
mucho después que los restos fosilizados de la primera ave.

2. Los ancestros de Jas aves debieron estar adaptados para el vuelo, pero
los dinosaurios terépodos no lo estaban.

3. Todos los dinosaurios terépodos tienen dientes serrados, pero ningin
ave tiene dientes serrados.

Por lo tanto, los dinosaurios teropodos no pudieron haber evolucionado en
aves modernas.

Parafrascar puede evidenciar aquello que s¢ supuso en un argumento,
pero que no se enuncio por completo o con claridad. El gran matematico G.1H.
Hardy argumento de este modo: “Arquimedes ain serd recordado cuando Es-
quilo hava sido olvidado. pues las lenguas mueren v las ideas matemdticas
no™.- Este argumento se parafrasea separando sus afirmaciones:

. Las lenguas mueren.

Las obras de Esquilo estin en una lengua.

De modo que las obras de Esquilo perecerdn en alglin momento.

Las ideas matematicas son permanentes, por o tanto, nunca mueren.
La obra de Arquimedes estd compuesta de ideas matematicas.

Por lo que la obra de Arquimedes no morira.

Por lo tanto. Arquimedes serd recordado cuando Esquilo haya sido ol-
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vidado.

El parafraseo permite distinguir v examinar las premisas e inferencias conte-
nidas en una sola oracion de Hardy.

B. Diagramas

Para mostrar la estructura de un argumento algunas veces es til representarlo
graficamente, hacer un diagrama del mismo. Esto lo hacemos enumerando
cada proposicion en el orden en el que aparece y encerrando esos numeros
en circulos, Utilizando Hechas entre los circulos numerados. podemos construir
un diagrama que muestre las relaciones entre las premisas v la conclusién sin
tener que volver a enunciarlos. Considere este argumento:

@ Contrario a lo que mucha gente piensa, el resultado positivo de una prueba de
VIH no es necesariamente una sentencia de muerte. Por un lado, @ el intervalo
entre el desarrollo de anticuerpos y la aparicion de sintomas clinicos dura en pro-
medio cerca de diez afos. Por otro lado, @ en la actualidad muchos informes su-
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gieren que €S posible que un numero significativo de personas cuyo resultado de la
prueba es positivo, nunca desarrollen clinicamente el SIDA 3

Los nimeros encerracdos en un circulo sirven para representar las proposicio-
nes: asi. es posible hacer un diagrama del argumento de la siguiente manera:

Si un argumento es simple, es posible que no se requicra ninguna téenica es-
pecial para analizarlo. Pero a menudo Jos argumentos no son simples v la (¢e-
nica de diagramar! es atil porque presenta visualmente la estructura de un
argumento. En ¢l plano bidimensional, Ja conclusion se coloca en el espacio
abajo de las premisas: las premisas coordinadas sc¢ colocan al mismo nivel, en
horizontal.

Algunas veces lus premisas apovan directamente la conclusion, v otras
veces lo hacen indirectamente; un diagrama puede mostrar esta diferencia. En
el argumento anterior, por ejemplo, cada una de las premisas, @ v @, apoya
la conclusion @ (que el resultado positivo de una prucba de VIH no ¢s nece-
sariamente una sentencia de mucerte) de manera independiente porque cada
premisa es en si misma una razon para aceptar la conclusion, v cada razén
tiene algtiin peso incluso en la ausencia de la otra premisa. Las dos flechas se-
paradas del diagrama muestran este apoyo independiente.

Pero, en ocasiones, las premisas apovan la conclusion solo cuando se com-
binan. El siguicnte argumento ejemplifica esto:

@ Si una accion promueve el mejor interés de todos a quienes les concierne y no
viola los derechos de nadie, entonces esa accion es moralmente aceptable. @ Al
menos en algunos casos, la eutanasia activa promueve el mejor interés de todos
los interesados y no viola los derechos de nadie, Por lo tanto, ® al menos en algu-
nos Casos, la eutanasia activa es moralmente aceptable.”

Agrupando entre corchetes las premisas en el diagrama de este argumento se
muestra el hecho de que sus premisas apoyan la conclusion sélo porque se
presentean juntas, de este modo:

O )
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En este argumento ninguna premisa apoya la conclusion de manera indepen-
cdiente. Si el principio expresado en la primera premisa fuera verdadero. pero
no fuera el caso de que la eutanasia activa promueva los mejores interescs de
toclos, la conclusion no tendria ningin apoyo. Y si se dieran casos en los que
la eutanasia activa promoviera el mejor interés de todos, pero ¢l principio ex-
presado en la primera premisa no fuera verdadero. la conclusion se quedaria
sin apoyo.

Con frecuencia podemos mostrar lo que no podemos decir conveniente-
mente. Los diagramas son particularmente atiles cuando fa estructura de un
argumento es complicada. Considere el siguiente argumento:

@ Las cimas de Jas montanas del desierto son buenos sitios para observatorios as-
trondmicos. @ Al ser elevadas, se encuentran por encima de una parte de la at-
maésfera, permitiendo que la luz de las estrellas alcance al telescopio sin tener que
atravesar toda la profundidad de la atmosfera. ® Al ser seco, el desierto también
esta relativamente libre de nubes. @ El minimo halo de bruma o de nubes puede
resultar en un cielo inapropiado para realizar muchas mediciones astronémicas.®

La proposicion @ es simplemente la conclusion de este argumento, y las otras
tres proposiciones l¢ dan apoyo (pero funcionan de manera diterente al brin-
dar apoyo). El enunciado @ apoya, por si mismo, la aseveracion de que las
cimas de las montanas son buenos sitios para los telescopios. Pero los enun-
ciados @ y @ deben trubajar juntos para apoyar la aseveracion de que las
cimas de las montanas de los desiertos son buenos sitios para los telescopios.
Un diagrama muestra esto de forma nitida:

O

Pero algunas complicaciones se pueden notar de manera méds clara utilizando
el parafraseo. Cuando un argumento tiene una premisa que no se enuncid
de manera explicita, el parafrasco permite formular la premisa tacita y luego
agregarla explicitamente a la lista. Un diagrama requeriria la representacion
de la premisa tacita de alguna manera que indicara visualmente que ésta se
ha anadido (es comian utilizar un circulo abierto alrededor del ndmero), pero
aun asi la premisa anadida ticne que formularse con precision. Asi, el argu-
mento:

Es s6lo cuando se cree que pude haber actuado de otra forma que se me puede
considerar moralmente responsable de lo que hice. Puesto que un ser humano no
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es considerado como moralmente responsable de un acto que no estuvo en su
poder evitar.’

se aclara mediante ¢l parafrasco, en el cual, se hace explicita su premisa ticita,
de este modo:

1. Un ser humano no es considerado como moralmente responsable de un acto
que no estuvo en su poder evitar.

2. Soélo cuando pude haber actuado de otra manera, estaba en mi poder haber
podido evitar ese acto.

Por lo tanto, sélo cuandc se cree que pude haber actuado de otra forma se me

puede hacer responsable de lo que hice.

C. Argumentos entrelazados

El ndmero de argumentos en un pasaje esta determinado, de acuerdo con la
mavyoria de los [6gicos, por el numero de conclusiones que contiene. Si un
pasaje contiene dos 0 mds argumentos y un nimero de proposiciones cuyas
relaciones no son obvias, un diagrama puede resultar particularmente dtil para
explicar los argumentos. Un pasaje de una carta de Karl Marx a Friedrich En-
gels ejemplifica esto con precision:

@ Apresurar la revolucion social en Inglaterra es el objetivo mas importante de la
Asociacion Internacional de Obreros. @ El tnico recurso para apresurarla es inde-
pendizar a Irlanda. De este modo, @ la tarea de la “Internacional” en todos lados
es poner en primer plano el conflicto entre Inglaterra e Irlanda, y @ en todos lados
apoyar abiertamente a Irlanda.®

Hay dos conclusiones en este pasaje y, por lo tanto, dos argumentos. Pero
ambas conclusiones se infieren de las mismas - dos premisas. Un diagrama
muestra la siguiente estructura:

O @

©

Dos conclusiones (v por lo tanto, dos argumentos) pueden tener una sola pre-
misa cnunciada. Por ejemplo:

Las mujeres maduras tienen menos libertad para combatir el acoso sexual en sus
empleos o separarse de un esposo golpeador, porgue la discriminacion por edad
significa que no encontraran facilmente otras formas de mantenerse a si mismas.”
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La tnica premisa de este argumento es que las mujeres maduras no encontra-
ran facilmente formas alternativas de mantenerse a si mismas. Las dos conclu-
siones apoyadas por esta premisa son: (a) que las mujeres maduras tienen
menos libertad para combatir el acoso sexual en sus empleos, v (b) que las
mujeres casadas maduras tienen menos libertad para separarse de un esposo
golpeador. De ordinario, “un solo argumento” quierce decir un argumento con
una sola conclusion, independientemente de cudntas premisas se aduzcan
para apoyarla.

Cuando existen dos 0 mds premisas en un argumento, o existen dos o mas
argumentos en un pasaje, puede ser necesario esclarecer el orden de aparicion
de las premisas y las conclusiones. Es posible que la conclusion se enuncie al
final, o al principio; en ocasiones puede estar situada entre las premisas que
se ofrecen para apovyarla, como ocurre en ¢l siguiente pasaje:

La fuente de inspiracion original y verdadera de los musulmanes fue £/ Cordn y los
proverbios del Profeta Sagrado. Por lo tanto, es evidente que la filosofia musulmana
no fue una copia al carbén del pensamiento griego, dado que se relacionaba prin-
cipal y especificamente con los problemas que se originaron con los musulmanes y
tenian relevancia para ellos.™

Aqui la conclusion, que “la filosoffa musulmana no es una copia al carbén del
pensamiento griego”, aparece después de la primera premisa del argumento
y antes de la segunda.

La misma proposicién que sirve como conclusion en un argumento puede
servir como premisa en un argumento diferente, asi como una misma persona
puede ser dirigente en un contexto y subordinado en otro. Esto se ilustra cla-
ramente en un pasaje extraido de la obra de Tomds de Aquino. El argumenta
ques

La ley humana esta -hecha para la masa de seres humanos.
La mayoria de los seres humanos no son un dechado de virtud.
Por lo tanto, la ley humana no prohibe todos los vicios.'”

La conclusion de este argumento sc utiliza de inmediato como premisa en otro
argumento diferente:

Los vicios son contrarios a los actos virtuosos.
Mas la ley humana no prohibe todos los vicios...
Luego, tampoco prohibe todos los actos virtuosos.'?

No se necesita de ninguna técnica en especial para comprender los argumen-
tos de Santo Tomas. Pero cuando esta cascada de argumentos s¢ encuentra
condensada, ¢l parafraseo es util para mostrar el flujo del razonamiento. Con-
sidere el siguiente pasaje:
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puesto que @ la mayor variacién mitocondrial se da en el pueblo africano, los
cientificos concluyeron que @ los africanos tienen la historia evolutiva mas larga,
indicando ® el probable origen africano de los humanos modernos. '

Es posible trazar el diagrama del pasagje de esta manera:

Pero el parafrasco de este pasaje, aunque tal vez mas burdo, muestra de mejor
manera los dos argumentos compactados en ¢l:

1. Entre mas variacion mitocondrial exista en un pueblo, mas larga es su historia
evolutiva.

2. La mayor variacion mitocondrial se da en el pueblo africano.
Por lo tanto, el pueblo africano ha tenido la historia evolutiva mas larga.

1. El pueblo africano tiene la historia evolutiva més larga.

2. Los humanos modernos probablemente surgieron donde la gente haya tenido
la historia evolutiva mas larga.
Por lo tanto, los humanos modernos probablemente surgieron en Africa.

Estos ejemplos hacen evidente que la misma proposicion puede servir como
premisa. cuando aparece Como supuesto en un argumento; 0 como conclu-
sion, cuando se sostiene que se sigue de otras proposiciones supuestas en el
argumento. “Premisa” v "conclusion” siempre son (érminos relativos.

Muchos argumentos pueden estar entretejidos en patrones mids complica-
dos que To que se acaba de mostrar y éstos requerirdn un andlisis cuidadoso.
La téenica de diagrama. entonces, se vuelve particularmente atil. En el Segimido
Trataco del Gobierno Civil, de John Locke, por cjemplo, dos argumentos se
combinan ¢n el siguicnte pasaje:

No es necesario, ni siquiera conveniente, que el poder legislativo esté siempre en
funciones; pero es absolutamente necesario que el poder ejecutivo si lo esté, porque
no siempre existe la necesidad de que se elaboren nuevas leyes, pero siempre existe
la necesidad de ejecutar las leyes que se elaboran.

3
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Las proposiciones que lo componen pueden enumerarse asi: O Xo es ne-

cesario o conveniente que el poder legislativo [una rama del gobiemo] siem-
pre deba estar en funciones; @ es ahsolutamente necesario que el poder
ejecutivo siempre deba estar en funciones; @ no siempre es necesario que
se elaboren nuevas leyes; @ siempre es necesario ejecutar las leves que se
elaboran. El diagrama de este pasaje es como sigue:

O ©

el cual muestra que la conclusion del segundo argumento se enuncié en-
tre la conclusién v la premisa del primer argumento. y que la premisa del
primer argumento se enuncié entre la conclusién y la premisa del segundo
argumento. El diagrama también muestra que ambas conclusiones se enun-
ciaron antes que sus premisas.

Este mismo diagrama muestra la estructura l6gica de dos argumentos
relacionados del filésofo romano Séneca, en apoyo a la teorfa de fa disua-
sion del castigo. El filésofo escribié:

@ Nadie castiga porque se haya cometido un pecado, @ sino para gue no se
cometa un pecado. [Pues]® lo que ya pasé no tiene remedio, pero @ lo que
depara el futuro puede prevenirse.

Que “nadie castiga porque se haya cometido un pecado” es la conclusion
de un argumento; su premisa es que “lo que va paso no tiene remedio”.
Que “[castigamos] para que no se cometa un pecado” es la conclusién de
un segundo argumento, cuva premisa es que “lo que depara ¢l futuro puede
prevenirse’.

Diagramar y parafrasear son herramientas de mucha utilidad con las que
podemos analizar argumentos y entender mejor las relaciones entre las pre-
misas y las conclusiones.

Los siguientes pasajes (todos aparecidos en The New York Timesy abordan
tépicos importantes de politicas publicas. Analice los argumentos que con-
tienen, parafrasee las proposiciones donde sea necesario v haga un diagrama
de los argumentos cuando considere dtil hacerlo.
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% EJEMPLO:

1. Los genes v las proteinas son descubrimicntos, no inventos. Los in-
ventos se pueden patentar, los descubrimientos no. Luego, las pa-
tentes cle proteinas son un equivoco en si.

—Daniel Alroy. "Invention vs,

Discovery™. The New York Times. 29 de marzo de 2000,

SOLUCION:

Premisas: Las proteinas son descubrimientos, no inventos.
Los descubrimientos no se patentan, pero los inventos si
Conclusién: Las patentes de proteinas son un equivoco en si.

2. ;Por qué condenar la desigualdad en la distribucién de la riqueza?
Primero, Ja desigualdad estd correlacionada con la inestabilidad po-
litica. Segundo, la desigualdad estd correlacionada con los delitos
violentos. Tercero, la desigualdad econdmica estd correlacionada
con una menor esperanza de vida. ;Una cuarta razon? Simplemente
por justicia. No hay justificacion moral para que a los directores eje-
cutivos se les pague cientos de veces mids que a los empleados or-
dinarios.

—Richard Tutchinsons. "When the Rich Get Even Richer”,
The New York Times, 26 de encro de 2000.

3. Nicholas Kristof equipara la caza de ballenas de los esquimales con
la habitual caza de ballenas de los japoneses, noruegos ¢ islandeses.
El ambiente hostil en el que viven los inupiat [esquimales| determina
su dieta, asi que ni el mis feroz activista contra la caza de ballenas
les puede negar el derecho inalienable de sobrevivir. Los japoneses
y los paises europeos que cazan ballenas puceden elegir la comida
que consumen; no tienen necesidad de comer ballenas. No es hi-
pocresia aprobar que la sociedad de los inupiat, relativamente pri-
mitiva, cace un namero estrictamente controlado de ballenas para
su supervivencia, mientras se condena a las sociedades modernas
que contindan cazando a estos grandiosos mamiferos sin buenos
maotivos.

—Joseph Turner, "Their Whale Mcat. and Our Picty”,
The New York Times. 18 de septiembre de 2003,

4. Los casados son mds saludables y tienen mas estabilidad econdmica
que los solteros, y los hijos de los casados obtienen mejores resul-
tados ¢n varios indicadores. EI matrimonio es, asi, un acto social-
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mente responsable. Tendria que existic alguna formwa de divulgar el
principio en favor del matrimonio a través del cédigo fiscal.

—Anya Bernstein, “Marriage, Fairness and Taxes”.

The New York Times, 15 de tebrero de 2000,

Si te casas sin amor, no significa que postcriormente no legues a amar
a la persona con la que te casaste. Y si te casas con la persona que
amas, no significa que siempre la amards o que tendrds un buen ma-
trimonio. La tasa de divorcios es muy baja en muchos paises que prac-
tican los matrimonios arreglaclos. La tasa de divorcios es muy alta en
los paises donde la gente hasa su decision de casarse en el amor.
—Alex Hammoud. *T Take This Man. For Richer Only™
The New York Times. 18 de febrero del 2000.

Todo nuestro sistema de impuestos depende de la vasta mayorfa de
contribuyentes que intentan pagar sus impuestos con Ja confianza de
que estan recibiendo un trato justo, y de que sus competidores y veci-
nos también pagan lo que les corresponde. Si el pdblico concluye que
el ISR no cumple estas expectativas bisicas, el riesgo para el sisiema
tributario puede ser muy elevado, y los efectos muy dificiles de revertir.
—Duavid Cay Johnston, "Adding Auditors 1o Help IRS Catch Tax Cheaters”.

The New: York Times, 13 de febrero de 2000

Desde 1976, se han ejecutado 612 personas en los estados (de Estados
Unidos) y 81 se han librado de la pena de muerte por hallarse inocen-
tes. ;Existe alguna razon para creer que e sisiema de justicia penal es
mds preciso en los casos que 1o implican la pena capital? Si el sistema
de justicia penal comete la mitad de los errores en los casos que no
implican la pena capital de los que comete en casos que sila implican,
hay cientos de personas inocentes viviendo en nuestras prisiones.
—Philip Moustukis, "Missing: A Deuth Penalty Debate™,
The New York Times. 23 de febrero de 2000,

Entre 1990 y 1997. veintiocho nifos murieron aplastados por televiso-
res en Estados Unidos. Esto ¢s cuatro veces ¢l nimero de personas
que mutieron por ataques de tiburones blancos en todo el siglo XX.
Hablando sin rigor, esto significa que ver Tiburén en la television es
mds peligroso que nadar en ¢l Pacifico.

—The statistical Shark”, The New: York Times, 6 de septiembre de 2001.

En [a mayoria de las elecciones presidenciales de Estados Unidos se
ignora a2 mds de la mitad de los estados; los votantes que no viven en
Jos llamados swing states (donde tienen las mismas posibilidades de
ganar ¢l candidato demacrata que el republicano) son, en efecto. es-
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pectadores en estos sucesos cuatrienales. Una enmiendir o la Consti-
tucién de Estados Unidos deberia reemplazac el arcaico sistema de
votacion clectoral por el voto directo. Solo de esta manera los ciuda-
danos dc los 50 estados de la Unidn Americana seremos capaces de
participar plenamente en la eleccion de los lideres de nuestra nacion.

—Lawrence R. Foster, “End The Elecloral College:.

The New York Times. 27 de septiembre de 2000,

*10. El razonamicnto de los demandantes permititia al Congreso regular
cualquier delito siempre que el impacto agregado y nacional de dicho
delito tenga efectos sustanciales en ¢l empleo, la produccion, el trdn-
sito o ¢l consumo. Si el Congreso puede regular la violencia motivada
por cuestiones de género [bajo estos fundamentos], estarfa habilitado
para regular ¢l homicidio o cualquier otro tipo de violencia, puesto
que la violencia de género, en tanto que ¢s una subcategoria de todo
delito violento, seguramente tendrd menos impacto econdémico que
la gran categoria de la cual forma parte.

—Presidente de la Suprema Corte de Justicta William Rehaquist,
Suprema Corte de Estados Unidos.
{2808 Morrison, Fallo del 13 de mayo de 2000.

2.2 Reconocimiento de argumentos

A. Indicadores de conclusidon e indicadores de premisas

;Como podemos determinar cudl de Jas proposiciones ¢s la conclusion de un
argumento v cudles son sus premisas? Ciertamente no puede uno confiarse al
orden en que aparecen Jas proposiciones ¢n un pasaje. Algunas palubras o
frases normalmente sicven para introducir Lt conclusion de un argumento, v
son, por lo o, lamadus indicadores de conclusion. Aqui s¢ presenta
una lista parcial de indicadores de conclusion:

por lo tanto por estas razones
dc ahi que se sigue que
asi, asi que concluyo que
por consiguiente lo que muestra que
en consecuencia lo que quiere decir que
consecuentemente lo que conlleva a Indicador de
prueba que lo que implica que conclusién
como resultado lo que permite inferir que Palabra o frase que

< .. reqularmente intro-
por esta razon lo que lleva a la conclusion de que duca Is conclusion de

de este moclo podemos inferir que un argumento
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Indicador de
premisa

Palabra o frase que
reqularmente intro-
duce una premisa en
un argumento.

Otras palabras o frases normalmente sirven para senalar las premisas de up ar-
gumento v, por lo tanto, se lamar md;chores Ide pren‘usas. C(?munmeme‘
aunque no siempre, lo que sigue a cualquiera de éstos serd la premisa de algin
argumento. Aqui se presenta una lista parcial de indicadores de premisas:

puesto que como lo indica tal o cual
porque la razon es que

va que por la razén de que
como puede inferirse de

se sigue de puede derivarse de

como lo muestra puede deductrse de

dado que cn vista del hecho de que

B. Argumentos en contexto

Las palabras y frases listadas en la seccién anterior pueden avudar a recono-
cer la presencia de un argumento o a identificar sus premisas o su conclu-
sion, pero tales indicadores no aparecen necesariamente. Algunas veces solo
es el significado de un pasaje, o el contexto, lo que indica la presencia de
un argumento. Por ejemplo, durante el acalorado debate por el envio de tro-
pas estadounidenses a Iraq en el atto 2007, un critico del envio de tropas
escrihio:

Mientras nosotros enviamos a tierras extranjeras nuestros hombres y mujeres jove-
nes para imponer el orden en Iraq, muchos de sus llamados lideres han abandonado
sus puestos. Les hemos dado a los iragufes una oportunidad para salvar sus dife-
rencias y nos la han arrojado a la cara. Iraq no merece nuestra ayuda.™

En este argumento no se emplea ningin indicador de premisa o de conclusion,
aun asj, es inequivoco. Otro argumento que se reconoce de inmediato por el
sentido de las proposiciones en si. lo ofrecié recientemente una académica
en su respuesta a la critica aguda a la arquitectura moderna realizada por el
novelista y ensayista Tom Wolfe:

Tom Woilfe sugiere que los grandes arquitectos modernistas exijan dogmaticamente
muros blancos, construcciones de acero y lineas rectas, mientras que evitan mate-
riales lujosos. Sin embargo, Mies van der Rohe utilizd marmol travertino y onix en
su afamado Pabellén de Barcelona; y el color es parte integral de la Unité d’Habi-
tation de Le Corbusier, y sus curvas escutturales son posibles por fa construccion en
concreto. El Sr. Wolfe perpetia una impresién plana, exagerada y falsa del moder-
nismo arquitecténico.” '

Un ejemplo mds de un argumento sin indicadores explicitos lo constituye 1a
siguiente defensa que se hizo de la devocidn misionaria:
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Como cristianos se nos ha dicho que demos testimonio de nuestras convicciones
religiosas para que otros puedan experimentar el perdon y la salvacion de Jesucristo.
Si la gente muere sin tener una relacion personal con Jesus, permanecera en el in-
fierno eternamente. Salvar a alguien de la condena eterna bien vale el riesgo y
demaés dificultades que enfrentan los misioneros en Medio Oriente.'®

Un ejemplo mis enredado de un argumento en el que no aparecen indica-
dores de premisas ni de conclusiones. es el siguiente pasaje tomado del fallo
de la Suprema Corte con respecto a la abolicién de la segregacién en las
escuelas pablicas:

El que existiera disparidad racial en la asistencia estudiantil no equivalfa a demostrar
que el distrito escolar estaba incumpliendo con... los deberes que le ordena la ley.
La paridad racial no se persigue por si misma. Se persigue cuando la disparidad
racial se ha provocado por una violacién constitucional. Una vez que se remedia la
disparidad racial debida a la violacion de jure, el distrito escolar no esté obligado a
remediar la disparidad causada por factores demograficos.!’

La primera oracién de este pasaje presenta la conclusion del argumento, la
cual se puede parafrasear como “la presencia de disparidad racial no de-
muestra que el distrito escolar viold la ley”. ;Como sabemos esto? El contexto
es crucial aqui; las oraciones que siguen a la primera ofrecen razones de lo
que se ha dicho antes. Vemos que es la conducta del “distrito escolar”, a la
que se hace referencia en la primera oracién, la que se cuestiona; distinga-
mos que las oraciones que siguen expresan proposiciones mis generales
que tienen que ver con la conducta del distrito escolar. Las palabras elegidas
también ofrecen pistas: @ pesar de que la frase “no equivalia a demostras”
no es un indicador de conclusion. sugiere que la primera oracion es el punto
final 16gico del pasaje.

Estos ejemplos muestran que a menudo el sentido de un argumento se
esclarece por su contexto; asi, si digo que llevaré una langosta a casa para
cenar, quedarian pocas dudas sobre si pretendo comerla o invitarla a cenar.
Los pasajes que contienen argumentos a2 menudo contienen material adicio-
nal que no sirve como premisa ni como conclusién. La informacion adicional
puede introducirse para permitir al lector (u oyente) entender de qué trata
el argumento. En el siguiente pasaje aparece un argumento en la segunda
oracidén, pero es inteligible sélo a la luz de lo que se informa en la oracién
previa;

Como el gobierno invierte cada vez menos en asistencia financiera para estudiantes,
muchas universidades lideres utilizan un porcentaje mayor de sus ingresos por co-
legiaturas para becas. Asi como es posible deducir impuestos al hacer contribucio-
nes de caridad, esta porcion de los ingresos para becas deberia ser deducible de
impuestos.'®
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Pregunta retérica
Pregunta cuya res-
puesta se asume que
es obvia.

Hablando estrictamente, la primera oracion de este pasaje no es parte del ar-
gumento, pero sin ella no entenderiamos que una parte del argumento que
sigue (“esta porcion de los ingresos por colegiaturas®) se refiere a la porcion
utilizada para becas. Entendiendo esto, es posible parafrasear el argumento
de la siguiente manera:

1. Las contribuciones caritativas para los necesitados son deducibles de impuestos.

2. Un porcentaje sustancial de los ingresos por colegiaturas es utilizado por las
universidades como contribuciones caritativas para becar a los estudiantes ne-
cesitados.

Por lo tanto, esa porcion de los ingresos por colegiaturas utilizada para becar a los

estudiantes necesitados deberia ser deducible de impuestos.

La dependencia que hay de la referencia cruzada para comprender por completo
un argumento se ejemplifica con la siguiente defensa del suicidio que hizo el fi-
[6sofo Arthur Schopenhauer:

Silas leyes penales prohiben el suicidio, ése no es un argumento valido para la Iglesia;
y ademds, la prohibicidn es ridicula; porque, ¢qué sancion puede asustar a una per-
sona gue no le teme a la muerte misma?™

El material que antecede al primer punto y coma en este pasaje no es una pre-
misa ni una conclusion, pero sin €l no sabriamos que e¢n la conclusion del ar-
gumento que sigue (“la prohibicion es ridicula”), la “prohibicion” de la que se
habla es la prohibicion del suicidio establecida por la legislacion penal.

C. Premisas en forma no declarativa

En el ejemplo anterior, la premisa del argumento aparece en forma de pregunta:
“,Qué sancion puede asustar a una persona que no le teme a la muerte misma?”
Pero las preguntas no afirman nada, como se senala en el primer capitulo, por-
que no expresan proposiciones. [Entonces, como puedle funcionar una pregunta
como premisa? Puede hacerlo cuando la pregunta es retérica. Esto es, una pre-
gunta puede realmente sugerir 0 asumir una premisa, cuando el autor cree que
la respuesta a la misma es obvia o ineludible. En nuestro ejemplo, Schopenhauer
pensO que la respuesta obvia a su pregunta era “ninguna”. De este modo, aun-
que estaba estructurada como pregunta, la premisa de su argumento era la pro-
posicion implicita de que “ninguna sancion puede asustar a una persona que
no le teme a la muerte misma”.

Los argumentos en los que una de las premisas es una pregunta cuya res-
puesta se¢ asume, son muy comunes. Pueden ser retdricamente efectivos, como
el siguiente argumento de Socrates:

Si nadie quiere ser miserable, no hay nadie, Menon, que desee el mal; ;pues qué
es la miseria sino el deseo y la posesion del mal?2¢
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Sin embargo, utilizar preguntas de esta mancra cs arriesgado. Si la respuesta
que se asumme como obvia o ineludible no lo es realmente, el argumento es
defectuoso. Ocultar deliberadamente ese defecto puede ser 12 r2zon por la
que la premisa se presenta en forma de pregunta. ;Socrates estaba en o co-
rrecto al asumir que fa miseria es el deseo y posesion del mal? [a respuesta a
esta pregunta no ¢s obvia.

Los argumentos que dependen de preguntas retdricas son sospechosos.
Puesto que la pregunta no es verdadera ni falsa, con [recuencia se utiiza para
evadir la responsabilidad de aseverar la afirmacion dudosa. Un antiguo secre-
tario del trabajo. opositor de una candidata designada para ocupar posterior-
mente el cargo, pregunid en una columna de opinidn de The New York Times:
*Si ella no cree que la persona que trabaja para ella es un empleado, que
tanto puede proteger a los empleados en general?” #' JEl autor asegurd cue la
candidata no protegeria a los empleados? No, no dijo eso.

Lloyd Shearer, un famoso columnista de Hollywood, era famoso por co-
municar sus chismes sobre las celebridades en forma de pregunta: ;No es ver-
dad que Jackie [Kennedyl] le robé a su hermana menor a Aristételes [Onassis)”,
“;Rachel Welch tiene talento alguno como actriz?™** Y cuando el presidente
Clinton estuvo a punto de ser destituido en 1998, un columanista det New Yorke
Observer lo defendio formulando la siguiente pregunta a uno de sus principa-
les crfticos: ;Es peor cometer perjurio acerca de haber sostenido relaciones se-
xuales con una internista, o acerca de la causa de los incendios de los tanques
de gasolina que mataron a cientos cde hombres, mujeres v ninos?** El autor de
la pregunta podria responder honestamente a cualquier reclamo acerca de lo
que su pregunta simple y Hanamente sugiere diciendo: “Yo no dije eso”.

Sin embargo. una pregunta genuinamente retérica que funja como premisa
puede seringeniosa, puesto que conduce a los lectores u oyentes a dar ta res-
puesta aparentemente evidente para ellos, haciendo ast mis persuasivo el ar-
gumento. El siguiente argumento aparece en una critica reciente a la defensa
de la eutanasia:

Si el derecho a la eutanasia se fundamenta en la decision personal, ne puede limi-
tarse razonablemente a los enfermos terminales. Sila gente tiene derecho a morir,
;Por qué debe esperar hasta que de hecho se esté muriendo antes ge que se le
permita ejercer su derecho??

La respuesta implicita (no hay una buena razdn; por lo tanto, la afimacion “la
gente no necesita esperar hasta que se esté muriendo para que se le permita
ejercer su derecho”) se supone que es ineludible, v de ahi que, “si €l derecho
a la eutanasia reside en la decision personal, no puede limitarse a los enfermos
terminales”*

2 argumento tiene mucho wérito, pero desde el punto de vista de sus defensores religrosos,
puede resultar ser una espada de doble Lilo.
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Orden
Enunciado imperativo.

A veces los argumentos concluyen con un imperativo. Se exponen las ra-
zones para llevar a cabo un acto y entonces se nos instruye a actuar de esa
manera. En Hamlet, Polonio ofrece este famoso argumento para guiar a su
hijo, Laertes:

No pidas ni des prestado a nadie;
Pues el prestar hace perder a un tiempo el dinero y al amigo.
Y el tomar prestado embota el filo de la economia.?

Y en los Proverbios 4:7 leemos:
Sabiduria ante todo, jadquiere sabiduria!

Siendo estrictos, una orden, al igual que una pregunta, no puede expresar
una proposicion, y por lo tanto, no puede ser la conclusién de un argumento.
Pero en diversos contextos es Gtil considerar que las 6rdenes no dificren de
las proposiciones en las que se le dice a los oyentes (o lectores) que seria
prudente actuar, o que deberian comportarse de la manera como se especifica
cn el mandamiento. Asi, en los dos Ultimos argumentos mencionados, las con-
clusiones pueden reformularse asi: “No debes ser ni prestamista ni deudor™ y
"Lo que debes hacer es obtener sabiduria™. La mayoria estard de acuerdo en
que las aseveraciones de este tipo pueden ser verdaderas o falsas. La diferencia
entre una orden para hacer algo y ¢l enunciado de que debe llevarse a cabo
€s un tema que no necesitamos examinar aqui. Ignorando tal diferencia (si es
que en verdad existe alguna) somos capaces de tratar por igual argumentos
cuyas conclusiones estin expresadas de esta forma.

Las reformulaciones de este tipo pueden aclarar la funcion de las propo-
siciones que constituyen un argumento. Buscamos comprender la esencia de
lo que se estd afirmando, de entender qué de lo que se sostiene sirve como
apoyo a qué inferencias, sin importar su forma externa. Algunas reformula-
ciones necesarias son meramente gramaticales. Una proposicion que funciona
como premisa puede tomar la forma de una frase, mas que de un enunciado
declarativo. Esto estd bien ejemplificado en el siguiente pasaje en el que se
discute la posibilidad de vida extraterrestre.

¢Hay vida mas alla de la Tierra? El jurado aun esta deliberando. Pero con tal abun-
dancia de planetas; con criaturas que pueden vivir sin la energia de una estrella cer-
cana; con las abundantes fuentes de hidrégeno y oxigeno coésmicos para generar
agua; con diversas formas naturales para que los planetas generen calor interno;
con la posibilidad de que pudiera originarse la vida en volcanes submarinos y de que
se propaguen variedades suficientemente resistentes para diseminar sus semillas a
otros mundos; y con meteoritos soélidos que pudieran servir como vehiculos de in-
tercambio interplanetario, la idea de que la vida ha evolucionado en otros fugares
del universo parece menos sobrecogedora de lo que era apenas hace unos anos.’”
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La conclusion aqui (que la vida mas alld de la Tierra es una nocién al menos
mis aceptable ahora de lo que solja ser) estd apoyada en seis premisas distin-
tas. cada una dirige la atencion a hechos o posibilidades descubiertas recien-
temente, v cada una da como resultacdlo que la vida extraterrestre sea algo mas
plausible. Pero las seis premisas estin expresadas con palabras que no forman
oraciones. Cuando se reformulan como oraciones declarativas, por ejemplo:
(1) Con tal abundancia de planetas; (2) Existen criaturas que pueden vivir sin
Ja energia de una estrella cercana; etcétera, la estructura del argumento con-
tenido en este pasaje se vuelve evidente.

D. Proposiciones no enunciadas

Los argumentos se vuelven atin mas complicados cuando una o mis de las
proposiciones que los constituyen no se enuncian, pero se asume que se en-
tienden. Un ejemplo de esto surgid en [a Suprema Corte de Estados Unidos
en el 2000 y tiene que ver con las célebres reglas Miranda (las cuales prohiben
la admisidn de confesiones en un juicio 2 menos que se advierta al sospechoso
hajo custodia que tiene el derecho a permanecer en silencio y el derecho a
tener un abogado).
Los defensores de las reglas Miranda argumentaron de este modo:

Si el fallo Miranda se revierte, la policia no tendré obligacion de ofrecer esas garan-
tias [el derecho a permanecer en silencio, etcétera.j; y si no tiene obligacién de ofre-
cerlas, no las ofrecerd. Pero dado que los interrogatorios policiacos se llevan a cabo
en privado, la integridad de los interrogatorios puede salvaguardarse solo si las ga-
rantias Miranda se ofrecen invariablemente.?’

En el contexio de este pasaje, la conclusion del argumento (que esas garantias
siempre deben ofrecerse v que la Suprema Corte no debe revocar el fallo Afi-
randa) no necesita enunciarse. '

En un contexto muy diferente, el rector de la Universidad de California
del campus Berkeley argumentd recicniemente lo siguiente: “Puesto que las
puntuaciones del SAT I (Examen de Aptitud Escolar), en particular, estdn alta-
mente correlacionadas con el ingreso familiar y el nivel educativo, es probable
que algunos estudiantes [que concursan para ingresar a Ja universidad] que
por lo demids tienen buenas habilidades académicas y personales obtengan
puntajes relativamente bajos en el SAT I".* Hay una premisa que se oniite en
este argumento, misma que podriamos parafrasear como “Algunos aspirantes.
estudiantes que por lo demds tienen buenas habilidades académicas y perso-
nales, pero con puntajes relativamente bajos en el SAT 1, provienen de familias
de bajos ingresos y de bajo nivel educativo™. Esta premisa no estd verdadera-
mente en duda, sin embargo, y se da por sentada en este contexto.

Una premisa puede no enunciarse porque quicn argumenta supone que
es de conocimiento comin incuestionable. En el fitlio César de Shakespeare,
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Entimema
Argumento que con-
tiene una proposicion
no enunciada.

mientras Marco Antonio pronuncia su famoso discurso sobre la ambicion de
César, uno de los ciudadanos que escucha senala acerca de César:

El no aceptarfa la corona;
Por lo tanto, seguramente no era ambicioso.?®

Este es un argumento, pero le falta una parte; obviamente depende de la pre-
misa plausible, aunque no enunciada, de que “alguien que no acepraria la co-
rona no debid haber sido ambicioso”. Los argumentos del discurso cotidiano
con frecuencia cuentan con alguna proposicion que no se enuncia. Tales ar-
gumentos son llamados entimemas *

A veces surge una dificuliad cuando no podemos estar seguros de como
formular la proposicion en la que el hablante se apova tdcitamente. Una des-
cripcidn reciente de la controversia histérica sobre la esclavitud en Estados
Unidos examina el papel del argumento moral en tal controversia; ¢l autor
escribe:

Si uno no cree que los argumentos morales hacen alguna diferencia, entonces, uno
no cree en el gobierno republicano.*

Parecerfa que la premisa no enunciada en este entimema es la afirmacién de
que “creer en el gobicrno republicano implica que uno cree que los argu-
mentos morales hacen la diferencia”, una afirmacion que la mayoria de nos-
otros concederfa, aungue algunos quizd no. En algunos casos la proposicién
no enunciada de la que depende un entimema puede ser discutible, v la au-
sencia de su formulacion explicita puede ser Gtil para protegerla de los ata-
ques. Por ejemplo. la investigacion médica que utiliza células madre de
embrién (células presentes en los embriones humanos y que pueden des-
arrollarse en otros tipos de células y en muchos tipos de tejido) es altamente
controvertida. Un senador estadounidense utilizd el siguiente entimema parz
atacar la legislacién que permitiria el financiamiento gubernamental para este
tipo de investigacién:

Esta investigacidn [que implica el uso de células madre embrionarias] es ilegal, por
esta razon: El asesinato deliberado de un embrion humano es un componente esen-
cial de la investigacién contemplada '

La premisa enunciada es verdadera; una investigacion de este tipo no es po-
sible sin la destruccion del embrion. Pero la conclusion de que este tipo de
investigacion es ilegal depende de la premisa no enunciada de que el asesinato
de un embridn humano es ilegal, y esta afirmacién es muy discutible.

*Los entimemas se estudian desde otra perspectiva en la seecion 7.5,
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La efectividad de un entimema puede depender de que el ovente sepa
que alguna proposicion ¢s falsa. Para enfatizar lu falsedad de alguna otra pro-
posicion, un hablante puede construir un argumento en cl que la primera pre-
misa es una proposicion hipotética cuyo objetivo es ¢l antecedente (el
componente “si...7). v el consecuente (el componente “. . entonces™) es una
proposicion que todos saben que es falsa. La falsedad no enunciada de este
segundo componente c¢s la segunda premisa del entimema. La falsedad no
enunciada del primer componente es la conclusion del argumento. Por ejem-
plo: el destacado filésofo politico estadounidense, John Rawls, admiraba a
Abraham Lincoln por ser el presidente que mas apreciaba la equidad moral
de los seres humanos. Rawls citaba con frecuencia el entimema de Lincoln:
“Si la esclavitud no estd mal, nada esta mal”. Por supuesto, es enteramente
falso decir que nada cstd mal, de lo cual se sigue que es igualmente falso decir
que la esclavitud no esta mal *

A. En cada uno de los siguientes pasajes, identifique las premisas y conclusio-
nes que contienc cada argumento. Parafrasee los argumentos o diagramelos.
seglin lo considere necesario para un andlisis minucioso.

*1. La Suprema Corte Gnicamente ratificard la anulacion de leyes federales
raciales a la luz de evidencia convincente de que ¢l propio gobierno
federal ha cometido discriminaciéon en el pasado; pero, por casi 20
anos, ¢l gobierno federal ha estado discriminando en Favor de los con-
tratistas minoritarios mdas que en su contra. Por lo tanlo, las preferen-
cias federales por las minorfas en las contrataciones estin condenadas
al fracaso. '

—Jeffrey Rosen. citado en lan Avres, "Remedying Past Discrimination”,
The Los Angeles Times. 26 de abril de 1998,

2. Lua ciencia estudia a la naturaleza. Eso es todo lo que demandamos de
ella. Si existe algdin hecho o verdad mas alla de la naturaleza, la ciencia
no sabe nada acerca de ello y no tiene nada que decir al respecto.

—Richard W. Metz. "Don't Throw Crackpottery at Haunted Houses™,

The New York Times. 1 de agosto de 1990,

*Samuel Freeman. “John Rawls, Friend and Teacher™, Chronicle of Higher Education, 13 de di-
ciembre de 2002 Y Bruno Bettelheinm, sobreviviente de los campos de concentracion nazis de
Dachau v Buchenwald (también un psiquiatca distinguido) cscribio: “si todos los hombres son

bucnos, entonces nunca existio un Auschwitz”.
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3.

*5

7.

En el Criton, Platon presenta la postura de la comunidad ateniensc,
pcrsonificada como “las Leyes”, dirigiéndose a Sécrates o a cualquier
otro ciudadano de la comunidad que pueda considerar deliberada-
mente 2 desobediencia al Estado:

Aguel que nos desobedece, sostenemos, se equivoca tres veces; primero, por-
que al desobedecernos estd desobedeciendo a sus padres; segundo, porque
nosotras somos las autoras de su educacién; tercero, porque ha establecido un
compromiso con nosotras de que obedeceria debidamente nuestros dictados.

. El problema fundamental del movimiento Black Power fue que esen-

cialmente se enfocd en el poder. Descubrimos que no podemos orga-

nizar nj sostener a la organizacion Gnicamente con discursos sobre ¢l

poder, porque no tenemos los principios alrededor de los cuales orga-
nizamos. Ahora debemos combinar lo politico con lo moral.

~—Maulana Ron Karenga. “After the Revolution™

The New: Yorker, 29 de abril de 1996.

El 30 de mayo de 2000, The New York Times publicd que algunos cien-
tificos buscaban una forma de enviar senales al pasado. Un lector cri-
tico respondid de este modo:

Me parece obvio que en el futuro los cientificos nunca encontraran fa forma

de enviar senales al pasado. Silo hicieran, ;no deberiamos haber sabido ya de
ellos?

—Ken Grunstra, "Reaching Back in Tine™

The New York Times, 6 de junio de 2000.

. Visto desde una perspectiva estrictamente [isica, no pudo haber tal

v

cosa como un primer evento. Si las cosas tenian que comenzar. .. (;Un
big bang?) la pregunta es, “;Por qué hasta entonces, por qué no antes?”
La respuesia a esto ticne que ser:

“Todavia no existian las condiciones adecuadas”. ; Qué significa que “las con-

diciones se volvieran adecuadas”? Algo tuvo gue ocurrir primero {es decir, antes

del big bang). De este modo, siempre se presupone un evento para cualquier

“primer evento” que se postule. El big bang, aun si se trata de ciencia y no de
una simple “concepcion literaria”, sélo es un evento interesante.

—Lawrence Dewan, "Big Bang, If There Was One, Was No Big Deal”™.

The New York Times, 7 de mayo de 1990.

Claramente existe una correlacion entre propiedad intelectual v crea-
tividad, Nadie excepto un zoquete escribe por dinero, dijo Samucl
Johnson, y es muy poco probable que aquellos que se adhieran a este
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punto de vista escribieran si, apenas terminando su trabajo, otros pu-
dieran copiarlo con absoluta impunidad. Sin embargo, se necesita ser
un artista profundamente reacio y extraordinariamente preocupado
por sus herederos, para no crear nada a menos que su trabajo esté
protegido por un periodo de 70 anos después de su muerte.

—"An Abuse of Copyright”,

editorial del The New Yorke Times. 12 de octubre del 2002.

8. No puede haber solucion al conflicto entre la autonomia del individuo
y la autoridad putativa del Estado. Siempre que un individuo cumpla
con su obligacion de ser el autor de sus decisiones, ..negard que tiene
que obedecer las leyes del Estado, simplemente porque son las leyes.
En este sentido... el anarquismo es la Unica doctrina politica consistente
con la virtud de la autonomia.

—Robert Paul Wolff, “in Defense of Anarchism”, 1970

9. El espacio contiene tan basta cantidad de dtomos que toda la eterni-
dad no seria suficiente para contarlos ni contar las tuerzas que impul-
san los dtomos hacia los diversos sitios tal como han sido impulsados
en este mundo, Asi que tenemos que aceptar que existen otros mun-
dos en otras partes del universo con diferentes razas de hombres v
animales.

—Lucrecio, Sobre la naturaleza de las cosas, siglo T 4.C.

*10. El codigo interno del Servicio de Administracion Tributaria es extraor-

dinariamente complejo, impone una gran carga a los contribuyentes.

v de este modo socava el cumplimiento de la ley. Repetidos intentos

para simplificar y reformar la ley han fallado. Hemos alcanzado el

punto en el cual mas arreglos sélo complicardn ¢l problema. Es mo-

mento de abrogar el ¢odigo interno del Servicio de Administracién
Tributaria e iniciar de nuevo.

—Shirley D. Peterson, “Death to the Tax Code”,

The New York Times. 29 de Julio de 1995,

B. Es posible que existan uno o mas argumentos en cada uno de los si-
guientes pasajes. Parafrasce las premisas y las conclusiones (o utilice dia-
gramas si le es de ayuda) para analizar los argumentos que se encuentran
en cada pasaje.

B EJEMPLO:

1. En un ataque reciente sobre los males del spraw! urbano (el desarrollo
de suburbios de escasa densidad alrededor de las ciudades), los au-
tores argumentan de la siguiente manera:
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La caracteristica dominante del spraw/ urbano es que cada componente de
una comunidad (viviendas, centros comerciales, estacionamientos de oficina,
e instituciones civiles) se segrega, esta separado fisicamente uno del otro, lo
gue causa que los residentes de los suburbios gasten una cantidad extraordi-
naria de tiempo vy dinero para trasladarse de un lugar a otro. Y puesto que casi
todos conducen solos, incluso un area escasamente poblada puede generar el
trafico de una poblacién mucho mas grande.*

. SOLUCION:

(D La caracteristica dominante del spraw! urhbano es que cada componente
de una comunidad (viviendas, centros comerciales, estacionamientos de oficina
e instituciones civiles) se segrega, estd separado fisicamente uno de otro. lo
que causa que (2) los residentes de los suburbios gasten una cantidad extraor-
clinaria de tiempo v dinero para trasladarse de un lugar a otro. Y puesto que
(3 casi todos manejan solos, &) incluso un drea escasamente poblada puede
generar el trafico de un poblado mucho mis grande.

2.

©
La mayor ventaja del voto obligatorio es que, al aumentar el ndmero
de votantes que acuden a las urnas, se hace mas equitativa Ja partici-
pacion y se eliminan muchos sesgos contra los ciudadanos menos pri-
vilegiados. También tiene otras dos ventajas significativas. Una es que
el voto obligatorio puede reducir el papel del dinero en la politica.
puesto que acaba con la necesidad de los candidatos y los particos
politicos de gastar grandes sumas de dinero para atraer a los volantes

a las urnas. Segundo, reduce los incentivos para la publicidacl nega-
tiva.

—Arend Lijphart. "Compulsory Voting Is the Best Way to Keep Democracy Strong”™,
The Chronicle of Higher Education. 18 de octubre de 1996.

Podemos ver por qué nuestra burbuja de tres mil millones de délares
estallard. Si el mercado valaa en mil millones de dolares a una com-
pania de dos anos de edad que estd perdiendo dincro, entonces. los
esfuerzos de un pueblo diligente se dirigitdn a crear tales companias.
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hasta que la oferta de las mismas sature su demanda... Leemos estas

historias v sabemos su final. Sin embargo, ésa ¢s la inlensidad v exci-
tacion de las manias, a las que nunca les faltan participantes.

—Adam Smith, "Futures Shock ™, The New York Times Book Review,

18 de julio de 1999,

Todas las aportaciones positivas del deporte a la educacidén superior
se ven amenazadas por inquietantes patrones de abuso, en particular
en algunos programas con mucho peso. Estos patrones se sostienen
por la indiferencia institucional, la negligencia presidencial y la cre-
ciente comercializacion del deporte combinada con la urgencia de
ganar a loda costa. La triste verclad es que en muchos campus univer-
sitarios los deportes muy lucrativos estan fuera de control.
—Keeping Faith with the Student-Athlete: A New Model for Intercollegiate Athletics,
Knight Foundation Comission on Intercollegiate Athletics.
Charlotte, NC, marzo de 1991

El renombrado economista J.K. Galbraith lucho durante mucho tiempo
para poner en evidencia y mejorar a una sociedad que exhibe “opu-
lencia privada y miseria publica™. En su obra clasica, The Affluent So-
ciety (1960), argumentd lo siguiente:

"Las aspiradoras que garantizan la limpieza de las viviendas son encomiables
y esenciales para nuestro nivel de vida. Los barrenderos que mantienen las ca-
lles limpias son un gasto desafortunado. En parte como resultado, nuestras
casas estan generalmente limpias y nuestras calles generalmente asquerosas”.

—Citado por John Cassidy ¢n "Height of Eloquence™,

The New Yorker. 30 de noviembre de 1998,

. Alld por el aro 1884, el candidato demdcrata Grover Cleveland en-

.

frentd Ja acusacion de procrear un hijo fuera del matrimonio. Mientras
los republicanos coreaban, "Ma, ma, donde esti mi ‘apa”, Cleveland
reconocié que se hacia cargo del nino. Sin excusas v sin evasiones.

Uno de sus seguidores. uno de los primeros asesores politicos
(spin doctors), le dio el siguiente conscjo a los votantes:

Puesto que Grover Cleveland tiene un historial publico magnifico, pero una
vida privada con tacha, y ya que su oponente, James G. Blaine, tiene una vida
privada de ensuefio, pero un historial publico lleno de altibajos, por qué no
poner a ambos donde mejor se desempenan, devolvamos a Blaine a la vida
privada, y mantengamos a Cleveland en la vida publica.

A cualquier costo debemos tener filtros en las computadoras de nues-
tra biblioteca municipal Ypsilanti. La pornografia ¢s un azote de nues-
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tra sociedad en cualquier nivel. Nuestra biblioteca puiblica no debe

ser empleada para hacer llegar estas obscenidades a la gente de la
zona.

—Rob. J. v Joan D. Pelkev. The Ann Arbor News.

3 de febrero del 2004,

Defendiendo la adopcién del curo en lugar de la libra como unidad
monetaria del Reino Unido, el primer ministro Tony Blair dijo: “El ar-
gumento es simple. Somos parte de Europa. Esto nos afecta directa y
profundamente. De modo que debemos ejercer el liderazgo con el fin
de llevar a Europa en la direccidon que queremos.”

—Publicado por Alan Cowell en The New York Tines.

9 cle diciembre del 2001t

La ley californiana de “three strikes ang you're out”™ (Tres reincidencias
equivale a cadena perpetua), se promulgo hace diez anos en este mes
(marzo, 2004). Entre 1994 y 2002, la poblacidon de la prision de Cali-
fornia aumentd con 34 724 reclusos, mientras que la de Nueva York,
un estado sin dicha ley aumentd 315. Incluso durante esa época la
tasa de delitos violentos de Nueva York disminuyd 20 por ciento mds
que la de California. No existe mejor ejemplo de como la disminucion
de la criminalidad no puede atribuirse a leyes draconianas con nom-
bres pegajosos.

—Vincent Schiraldi, "Punitive Crime Laws”.

The New York Times, 19 de marzo del 2004

Esta dicotomia entre “el mejor” v “el mejor negro™ no es algo elaborado
por los racistas para denigrar las capacidades de los profesionales

que no son de raza blanca. Por el contrario, de vez e¢n vez es refor-

zada por los estudiantes que demandan que las universidades se
comprometan a contratar un ntimero predeterminado de académicos
pertenccientes a alguna minoria. .. diciendo [en efecto] “Salgan y con-
traten a los mejores negros™. Y es reforzada ain mas por los acadé-
micos que no ven en estas demandas nada salvo peticiones de justicia
elemental.

—Stephen L. Carter, "The Best Black, and Other Tales™

Reconstruction, vol, 1, invierno 1990,

(Existe el pasado? No. (Existe el futuro? No. Entonces solo existe el
presente. Si. Pero, jes cierto que el tiempo no transcurre en el pre-
sente? Efectivamente. Entonces, ;no existe el tiempo? jOh! Desearia
que no fueras tan fastidioso.

—Berrand Russell, [Timan Knowledge, 1948,



12.
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Dar propina no mejora el servicio; si lo mejorara, los taxistas serian

mas corteses que las azafatas. Es mds, dar propina no es digno,

puesto que al borrar la linea entre un pago vy un regalo sc¢ coloca al
cliente y al prestador de servicios en una posicién vulnerable.

—George Jochnowitz, “Let’s Dispense with Tipping Altogether”.

The New York Times, 24 de enero de 1997.

El pueblo y los gobiernos quieren hablar, hablar y hablar acerca del
racismo y otras formas de intolerancia; estamos obsesionados con
los temas raciales y étnicos. Pero cuando tocamos estos temas, lle-
gamos ciegos y con tapones en los oidos, y en un estado de nega-
cion que nos absuelve de la complicidad en cualquiera de estos
odiosos temas. De este modo, el otro siempre estd equivocado.
—Bob Herbert, “Doomed to Irrelevance”,

The New York Times, 6 de noviembre de 2001.

Ningin gobierno puede garantizar que el pequerio inversionista
tenga la misma probabilidad de ganar. Estd mas alld de la desho-
nestidad pretender que puedan dictarse las reglas para prevenir fu-
turos escdndalos financieros; es fraudulento. Ningin conjunto de
regulaciones puede asegurar imparcialidad y transparencia en el
mercado [de valores].
—Lester C. Thurow, "Government Can’t Make the Market Fair”,
The New York Times, 23 de julio del 2002.

Porque desde un inicio decidi que me simpatizaba Nolan Myers, lo
que escuché en su respuesta fue aplomo y confianza. De haber de-
cidido desde el principio que no me agradaba, habria escuchado
en su réplica arrogancia e insolencia. La primera impresion se torna
una profecia autocumplida: escuchamos lo que esperamos escuchar.
La entrevista estd irremediablemente sesgada en favor de lo agra-
dable.

—DMalcom Gladwell, “The New-Boy Network”, The New Yorker, 29 de mayo de] 2000.

16.

17.

Nadie guiere decir todo lo que dice, y paraddjicamente pocos dicen
todo lo que quieren decir, porque las palabras son escurridizas y el
pensamiento viscoso,

—Henry Adams, “The Education of Henry Adams™ (1907), capitulo 31.

En la resetia de Brooke Allen de la nueva biografia de Nathaniel
Hawthorne, subestima indebidamente la capacidad de los estudian-
tes de bachillerato para comprender obras literarias como La letra
escarlata... De hecho, de acuerdo con la Encuesta Nacional de Al-
fabetizacion de Adultos, el 23 por ciento de los 191 millones de
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Explicacién

Grupo de enunciados
que pretenden dar
cuenta de por qué
algo es como es; una
explicacion no es un
arqumento

adultos en Estados Unidos se ubicd en ¢l nivel mds bajo en la ha-
bilidad de lectura. Por otro lado, nosotros, como estudiantes de 16
anos e edad de la Hockaday School [en Dallas, Texas], dominamos
las obras de Homero, Emily Bronté, Virginia Woolfe y Hawthorne,
De este modo, la comprension de fa lectura depende de la calidad
de la expericncia literaria, no de la edad.
—Jessica Duby, Katy LaJone, Louizza Martinez, Ann Montgomery
“Young and Bookish®”, The New York Times, 3 de noviembre de 2003,

18. Los recortes en las colegiaturas pueden reducir el ingreso institucional
producto de los programas de becas financiados por el gobierno, que
en ciertos casos se basan en ¢l tal de gastos que se cobran, de modo
que existe un desincentivacdor inherente a bajar los precios.

—David Spadafora. "Don’t Expect Manv Colleges o Lower Tuition”, The New York Times.
29 de enero de 1990,

19. Al final. la desaparicion de la caza de ballenas en Japdn puede tencr
pPOCo que ver con qué tan Mmajestuosos o inteligentes son estos ma-
miferos. o qué tanto se encuentran en peligro de extincién, pero si
tiecne bastante que ver con economia simple. Un periddico japonés
realizé una encuesta con respecto al consumo de carne de ballena
en Japon y reportd que de los miles de encuestados, sélo el 4 por
ciento reconocié consumir carne de ballena por lo menos algunas
veces.

Entonces, el periddico escribid lo siguiente: "Un creciente nu-
mero de japoneses no quiere consumir carne de ballena. Y si no
quieren consumirla, no quieren comprarla. Y si no quicren com-
prarla. digamos adids a la caza de ballenas japonesa”.

—Reportado en Asahi Shimbun. Abyil. 2002

#20. El 18 de julio del 2002, el Consejo Jurenil Sionista Argentino llevo o
cabo una manifestacion masiva para fomentar el recuerdo generali-
zado del horror del ateniado en el Centro de la Comunidad Judia ¢n
Buenos Aires, exactamente ocho anos atras. En esa manifestacion,
los jovenes sionistas portaron una enorme pancarta que decia: “Sin
memoria. no hay justicia. Sin justicia, no hay futuro”.

2.3 Argumentos y explicaciones

Los pasajes que en apariencia son argumentos. 4 veces no son argumen-
tos sino explicaciones. La presencia de palabras que son indicadores co-
munes (como “porque”, “por” v "por o tanto”) no puede resolver el asunto,
puesto que cstas palabras se utilizan tanto en explicaciones como en ar-
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gumentos..* Es necesario conocer la intencidn del autor. Compare los dos
siguientes pasajes:

1. Haceos tesoros en el cielo. donde ni lus polillas ni la herrumbre co-
rrompen y donde los ladrones no minan ni hurtan. Porque donde vues-
(ro tesoro se encuentre, mbién se enconirard vuestro corazon.

Mateo 6:20 21

2. Por lo tanto su nombre [de ta worre] es Babel; porque alli confundié el
Senor la lengua de toda la Tiecra.
Genesis L:19

El primer pasaje es claramente un argumento. Su conclusidn, que uno debe
acumular tesoros en el cielo. es apoyada por la premisa (marcada aqui por
la palabra “porque”) de que nuestro corazon sc¢ cocontrard donde se en-
cuentre nuestro tesoro. Pero el segundo pasaje. en el que se utiliza apropia-
damente {a expresion "por lo tanto”, no es un argumento. Explica por qué
la torre (cuya construccion es narrada en el Génesis) se llama Babel. Se dio
ese nombre a la torre, se nos dice, porque tue ¢l lugar donde Ia humanidad,
que anteriormente hablaba una misma lengua. se confundié al hablar mu-
chas lenguas.** El pasaje asume que el lector sabe que [a torre tiene ese
nombre: la intencion es explicar por qué se le dio ese nombre. La frase, “Por
lo tanto su nombre es Babel”. no es una conclusién sino que complet la
explicacion de Ja designacion del nombre. Y la cliusula “porque alli con-
fundio ¢l Senor la lengua de toda la Tierra”™, no ¢s una premisa; no podria
servir como una razon para creer que Babel fue el nombre de la torre, puesto
que aquellos a los que se dirige el pasaje saben que ése era ¢l nombre de
la torre. En este contexio “porque” indica que o que sigue explicard Ja de-
signacion del nombre, Babel, a esa torre.

Ambos pasajes ciemplifican ¢l hecho de que pasajes supertficialmente si-
milares pueden tener funciones muy distintas, Que un pasaje sea un argu-
mento o una explicacion depende del propdsito que sirva. Sionuestro
propdsito ¢s establecer la verdad de una proposicidn, Q. v ofrecemos alguna
evidencia, P. en apoyo de Q. es posible decir adecuadamente que “Q porque
P* En este caso estamos ofreciendo un argumento para Q. y P es nuestra
premisa. Pero suponga que sabemos que Q es verdadera. En este caso no
tenemos que ofrecer razones que apoyen su verdad, pero tal vez queramos

* Bl incdlicador de premisa “desde que™ a menudo tumbicn tiene un sentido temporad. De este
modo, en laletra de Ja vie v famosa cancion “Stormy Weather™. o verso "Desde gque mi hombre
V VO o estamos juntos, no deja de flover wodo el tempo™ es deliberadamente ambiguo, y muy
sugerente, (Musica de Tharold Aslen. letra de Ted Roehler, 1933).

L1 nombre "Babel” se deriva de la palabra hebrea que significa “conlundir™ esto es, confun-
dirse al mezclar o aglomerar algo de forma indiscriminada.
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dar una explicacion de por qué es verdad. Aqui tambicn es posible decir "Q
porque P, pero en este caso no estamos ofreciendo un argumento para Q.
sino una explicacion de Q.

Al responder a una pregunta sobre el color aparente de los qudsares
(cuerpos celestes mas alla de nuestra galaxia), un cientifico escribio:

Los quasares mas distantes se ven como puntos intensos de radiacion infrarroja.
Esto es porque en el espacio hay dtomos de hidrégeno dispersos (cerca de dos
por metro cubico) que absorben la luz azul, y si uno filtra la luz azul de la luz
blanca visible, lo que queda es la luz roja. En su viaje de miles de millones de arios
luz a la Tierra, la luz de los quasares pierde tanta luz azul que sélo queda el infra-
rrojo.*?

No busca convencer a su lector de que los qudsares tienen el color que apa-
rentan, sino mas bien explica las causas de este hecho; esta explicando, no
argumentando.

De igual forma, al discutir la temprana expansion de la influencia brita-
nica en Africa, un historiador escribio:

Sierra Leona se convirtio en una colonia de la Corona en 1808 no porque se des-
arrollara, sino porque fracas6. Agobiada por la guerra y un comercio estancado, la
Compania Privada de Sierra Lecna no podia cubrir sus costos, y un gobierno que
acababa de abolir el comercio de esclavos se vio obligado a adoptarla.?

Aqui no se ofrece ningun argumento para la conclusion de que Sierra Leona
se convirtiera en colonia de la Corona en 1808. $i se convirtié en colonia de
la Corona en esc entonces. ;Pero, por qué? Porque... En este contexto “porque”
es el indicador de una explicacion, no de un argumento.

Si un autor escribe Q porque P, ;como podemos saber si intenta explicar
o persuadir? Es posible preguntar: jcudl es el estatus de Q en ese contexto? ;Q
es una proposicion cuya verdad necesita establecerse o confirmarse? Entonces
“porque P” probablemente ofrece una premisa como apoyo: “Q porque P en
este caso es un argumento. ;O Q es una proposicion entendida como verda-
dera, o al menos en ese contexto no estd en duda? En ese caso, “porque P
probablemente ofrece alguna explicacion de por qué Q ha llegado a ser ver-
dadera; “Q porque P se utiliza en ese caso como una explicacion.

En una explicacion se tiene que distinguir /o gue esta explicindose de lo
que es la explicacion. En la explicacion tomada del Génesis lineas atrds, lo
que sc¢ estd explicando es como es que la torre recibio el nombre de Babel:
la explicacion es que en ese lugar el Senor hizo que se confundiera la lengua
de toda la Tierra. En el ejemplo histdrico que se acaba de dar, lo que se explica
es como es que Sierra Leona se convirtié en colonia de la Corona Britdnica:
la explicacion es la respuesta del gobierno britdnico ante ¢l fracaso de la Com-
pania de Sierra Leona.
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Si somos sensibles al contexto, normalmente estaremos en posibilidad ¢
distinguir una explicacion de un argumento. Pero siempre habra pasajes cuya
finalidad es incierta y tales pasajes pueden ameritar una “lectura” alterna igual-
mente plausible, vista como un argumento, si se interpreta de una forma, y
como una explicacion si se interpreta de otra.

e

Algunos de los siguientes pasajes contienen explicaciones, otros contienen ar-
gumentos y algunos otros pueden interpretarse como argumentos 0 cOmo ex-
plicaciones. En su opinion, jcudl es Ja principal funcion de cada pasaje?, ;.qué
tendria que ser el caso para que un pasaje en cuestion se considere un argu-
mento?, y ¢para que se considere como una explicacion? Donde encuentre
un argumento, identifique sus premisas v la conclusion. Donde encuentre una
explicacion, indique qué es lo que se explica y cudl es la explicacion.

EJEMPLO:

1. Los seres humanos tienen distintos colores de piel como una conse-
cuencia de la distancia a la que nuestros ancestros vivian del ecuador.
Todo se debe al sol. El color de la piel es lo que regula la reaccidn de
nuestro cuerpo al sol y sus rayos. La piel oscura evoluciond para pro-
teger al cuerpo del exceso de rayos solares. La picl clara surgié cuando
la gente se mudo lejos del ecuador v necesitaba producir vitamina D
en su piel. Para ello tenian que perder pigmentacion. Repetidamente
a twavés de la historia mucha gente paso de picl oscura a clara v de
piel clara a oscura. Eso demuestra que el color no es un rasgo perma-
nente.

—Nina Jablonski. “The Story of Skin”.
The New York Times. 9 de enero de 2007.

SOLUCION:

Esto es Dasicamente una explicacion. Lo gue se explica es el hecho
de que los seres humanos tengan distintos colores de piel. La expli-
cacion es que los diferentes colores de piel surgieron conforme los
seres humanos empezaron a vivir a diferentes distancias del ecuador
y por consiguiente requerian diferentes grados de proteccion de los
rayos solares. Podriamos interpretar este pasaje como un argumento
cuya conclusion es que el color de la piel no es un rasgo permanente
de la especie humana. Segin esta interpretacion, todas las proposi-
ciones que preceden a la oracion final del pasaje fungen como pre-
misas.
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Como lo muestra un espectroscopio simple, incluso las estrellas con
color emiten un espectro completo de tonalidades; las estrellas que
parecen rojizas simplemente ostentan un exceso de ese tono. No
vemos estrellas verdes porque necesitariamos que los extremos de los
espectros violeta y rojo se anularan, de tal forma que sélo la porcion
media, la verde, dominara. Eso sencillamente no ocurre.

—Bob Berman, “Seeing Red”, Astronomy, Julio de 1998.

‘Los animales que nacieron sin los rasgos que los llevan a la repro-

duccion se extinguieron, mientras que los que mas se reprodujeron

lograron transmitir sus genes a la posteridad. Hablando sin tapujos, el

sexo es placentero porque a lo Jargo de la evolucion los animales quc

disfrutaban el sexo procrearon mas descendencia que los animales a
los que no les gustaba. '

—R. Thombhill y C.T. Palmer, “Why Men Rape”,

The Sciences, Febrero de 2000,

Los cambijos son reales. Ahora bien, los cambios sélo son posibles en
el tiempo, por lo tanto, el tiempo debe de ser algo real.
—Immanuel Kant, Critica a la Razdn Pura (1781),

“Estética trascendental”, seccion 11,

Los astronomos que utilizan el observatorio de ravos X Chandra que
orbita la Tierra, hallaron evidencia, en el ano 2000, de que un objeto
que gira rapidamente conocido como pulsar (en la constelacion de
Sagitario, como a 15 000 anos luz de la Tierra) se originé en una cs-
pectacular explosion de una enorme estrella que registraron los chinos
en el ano 386 d.C. Esto dio a los cientificos la edad precisa del pulsar.
La doctora Victoria Kaspi, de la Universidad de McGill en Montreal.
quien dirige al equipo que estudia al pulsar del 380, comentd, en una
conferencia en San Diego: "Determinar la vercladera edad de los astros
es notablemente dificil. Por esta razdn, los registros historicos de las
supernovas son de gran importancia’.
—I.N. Wilford. "Scientists Link Pulsar to Supernova’,
The New York Times, 11 de encro del 2001

Nombrar las causas de un estado de cosas no cs justificarlas. Las cosas

se justifican o condenan por sus consecuencias, no por sus antece-
dentes.

—John Dewey, "The Liberal College and Its Enemics”™,

The Independent, 192 |

Porque ¢l es mi hijo y porque lo amo mds que a nada en el mundo.
mds de lo que alguna vez pude imaginar, incluso mas de lo que am¢
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a su madre. me recuesto junto a ¢l con mi torso que apenas cabe
contrd ¢l armario v las piernas descansando sobre unu alfombra de
nudos.

—Michacl G Jaffe, Daiice Recd Slow

(New York: Farrar, Straus, & Girous. 1996)

Me gusta lu musica de Wagner mds que la de ningdn otro compositor.
Es tan fuerte que uno puede hablar todo el tiempo sin que la gente
escuche 1o que uno dice.

—Oscur Wilde, Kl Retrato de Dorian Gray, 1891,

. Todos los presidentes desde Herbert Floover hasta Jimmy Carter han

+10.

11.

donado sus archivos presidenciales al pablico. Unicamente Nixon de-
mando el pago de cllos. Durante anos, los abogados de Nixon se opu-
sieron o cudlquicr acceso publico o las cintas por razones de
privacidad. Es absurdo que ahora los Herederos (1999) argumenten
que deberian ser compensados por las cintas, junto con los otros ma-
teriales, porque tal vez Nixon canjed la evidencic giie lo expiilse de la
administracion.

—"A Curious Claim by the Nixon Fswawe™ The New York Times,

FFditorial, 22 de febrero de 1999

El amor no ve con los ojos, sino con ¢l alma. por cllo a Cupido alado,
clego lo pintan,

—Williom Shakespeare, Sieno de tona Noche de Veraars, aclo 1 escena

Un articulo en The New York Times intitulado “Why Humans and Their
Fur Parted Ways” (por qué los humanos se separaron de su pelam-
bre), sugeria que el hecho de que las mujeres tengan menos vello cor-
poral que Jos hombres, estd relacionado de cierta manera con una
mayor presion de seleccion sexual en las mujeres. Un lector respondio
con Ju siguiente carta:

He aqui una explicacion para la que no tengo evidencia, pero es consistente
con lo que creemos que sabemos: la seleccidn sexual probablemente ha in-
fluenciado fuertemente numerosos rasgos en ambos sexos.

La apariencia juvenil es mas importante para los hombres, al momento de
elegir pareja, que para las mujeres. Entre mas tiempo pueda lucir joven una
mujer, mas tiempo sera sexualmente atractiva y mas oportunidades tendra de
tener descendencia con hombres deseables. Una piel lampina denota juventud.
De ahi que las mujeres tuvieran mas presion selectiva sexual para perder el
vello corporal.

—T. Dovle. "Less Is More™ The New York Tihnes, 26 de agosto de 2003,
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12. En el 2003 la Suprema Corte de Estados Unidos revocd como in-

13

constitucional un estatuto de Texas que consideraba un delito que
las personas del mismo sexo entablaran ciertas formas de compor-
tamiento sexual en la intimidad.

El fallo de la mavoria cstd contenido en el siguiente pasaje:

El presente caso no involucra a menores. No involucra a personas que pu-
dieran ser danadas, coercionadas o que se encontraran en relaciones en
donde no sea facil negar el consentimiento. No involucra conducta publica
o prostitucién. No tiene que ver con si el gobierno debe o no otorgar reco-
nocimiento formal a cualquier tipo de relacion que las personas homosexua-
les busquen conformar. El caso involucra a dos adultos quienes, con pieno y
mutuo consentimiento, se involucraron en practicas sexuales tipicas de los
homosexuales. Los demandantes tienen derecho a que se respeten sus vidas
privadas. El Estado no puede degradar su existencia o controlar su destino al
tipificar su comportamiento sexual privado como un delito. El derecho a la
libertad bajo la clausula del debido proceso legal les otorga el completo de-
recho de entablar cualquier tipo de relacion sin intervencion del gobierno.

Es una promesa de la Constituciéon que existe un campo de libertad per-
sonal en el que no es posible gque entre el gobierno. El estatuto de Texas no
ostenta un interés legitimo del Estado por el cual pueda justificar su intromi-
sidn a la vida personal y privada de los individuos.

—Lawrence vs. Texas, Fallo emitido el 26 de junio de 2002

Aquellos que enfrentan la pena de muerte, a menudo aseguran un
mejor nivel de justicia que otros en el sistema judicial penal. Se de-
signan abogados mas calificados para representar la defensa de los
acusados condenados a muerte, y los fiscales mds experimentados
son mds reacios a proceder a menos que tengan evidencia de altu
calidad, no considerada necesaria en otros casos. Es mas facil per-
suadir a los estudiantes de leyes para trabajar en casos de pena de
muerte, y asegurar voluntarios de los grandes bufetes de abogados
para ceder su tiempo pro borno en los casos de pena capital. Los juc-
ces revisan los casos con sumo cuidado, y los errores que hayan po-
dido afectar la evidencia se consideran mds significativos en los
casos de pena de muerte.

Si, como usted reporta, cien personas inocentes han enfrentado
la pena de muerte en este pais desde 1973, piense en los cientos de
miles de personas inocentes que han recibido otras sentencias, aun-
que menores, con base en un sistema de justicia deteriorado.

—Nathan Z. Dershowitz. "Death Penalty Justice™.

The New York Times, 17 de abril del 2002,
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*15.

16.

17.

18.

19.

2.3 Argumentos y explicaciones

Los traductores ¢ intérpretes que han ayudado a las tropas y diplo-
maticos estadounidenses, ahora quieren establecerse en Estados Uni-
dos. Ellos hablan muchas lenguas estratégicamente importantes de su
region. Estados Unidos no cuenta con un nimero adecuado de intér-
pretes y traductores que dominen esas lenguas. Lucego entonces. los
necesitamos. Q.E.D.

—"Welcome the Translators”, Oswald Werner,

The New York Times. 3 de noviembre de 2007,

;Como e¢s que las chicas ticnen micdo de hacer preguntas en una clase
de ciencias? ;Como es que llegan a pensar en la ciencia como algo
menos util ¢ interesante de lo que lo hacen {os varones? Esas actitudes
son aprendidas v las ensenan los padres v los maestros.,

—"Why Are There Fewner Women?™ Michigan Alumnus, octubre de 1993,

El incremento en la tasa de encarcelamientos no tiene como resultado
un decremento en la tasa de criminalidad, puesto que pocos delitos
culminan en encarcelamiento o arresto. Esto no es porque los jueces
scan blandos con los delincuentes, sino porque 90 por ciento de los
delitos, no se denuncian, o permanecen sin resolverse.

—Llizabeth Alexander. "Look to More Cost-ctfective Antidotes than Prison™,

The New York Times. 25 de enero de 1990,

El hombre no inventd el circulo ni el cuadrado ni las matemadticas ni
las leyes de la fisica. Las descubrio. Son leves inmutables v eternas
que Unicamente pudicron ser creadas por una mente suprema: Dios.
Y pucsto que nosotros tenemos a habilidad de hacer tales descubri-
mientos, la mente del hombre debe poseer una particula innata de la
mente de Dios. Creer en Dios no estd mads alld de la razon™

—). Lenzi, "Darwin's God”, The New York Times Magaziie, 18 de marzo de 2007,

Hace casi un siglo descubrimos que las Orbitas planetarias no son es-
tables en cuatro o mas dimensiones, asi que si existicran mas de tres
dimensiones espaciales, los planetas no orbitarian un sol durante el
tiecmpo suficiente para que se originara la vida. Y en una o dos di-
mensiones espaciales no pueden existir ¢l flujo sanguineo ni grandes
¢s de conexiones neuronales. De este modo. la vida intere-
sante solo puede existir en tres dimensiones. '

cantidac

—Gordon Kane. "Anthropic Questions”™.

Phi Kappa Phi Journal, otono de 2002

La estrategia MAD, del inglés mutualy assured destruction (destruc-
cion mutua asegurada), fue atl para disuadir los ataques nucleares
durante la guerra fria. Ambas partes contaban con armas nucleares.
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*20.

21.

22.

Ninguna las utilizO porque ambas sabian que la otra responderia con
la misma moneda. Esto no funcionarda con un fanatico religioso
[como Mahmoud Ahmadinejad, presidente de la Republica Islamica
de ITrdn]. Para é€l, la destruccion mutua asegurada no es un disuasor.
es un inductor. Ya sabemos que a los lideres iranies les importa un
bledo matar a su propia gente en grandes nimeros. Lo hemos visto
una y otra vez. En el peor escenario les estan haciendo un favor, y
esto se aplica mucho mas si matan a un gran namero de su propia
gente. Les estin dando un pase gratis y rapido al paraiso con todos
sus placeres.

—Bernard Lewis, citado en Commentcry.

junio de 2007

Bajo cualquier estindar que uno quiera utilizar, nuestros estudiantes
no estan aprendiendo ciencias. Con mucha frecuencia, lo que se en-
sefla como ciencias es mejor no ensenarlo en absoluto. Con mucha
frecuencia la mentalidad anticientifica y el miedo a las matematicas
se instalan con firmeza desde la educacion basica. Con mucha fre-
cuencia hay forma de esquivar las ciencias en el bachillerato y en la
mayoria de las universidades. Por lo que a la mayoria de los estu-
diantes universitarios estadounidenses respecta, el requerimicento de
ciencias es un mal chiste.
—Leon M. Laderman, “Science Education, Science, and American Culture™.
The Key Reporter, Invierno de 1992

Tres aspectos de la sociedad estadounidense en las recientes décadas
aumentan la probabilidad del fraude académico.

Primero estd el auge de una sociedad inundada por el mercado.
donde el ¢éxito monetario se alaba por encima de cualquier cosa. En
segundo estd la decadencia de las normas religiosas, de la actividad
comunitaria y de los lazos familiares que alientan la honestidad.

Por tltimo estd la talta de verglienza por parte de las figuras pu-
blicas que han sido descubiertas en actividades deshonestas o in-
morales. No es de sorprenderse que tantos jovenes no vean nada
malo en el hecho de elegir atajos deshonestos o algo peor.

—Howard Gardner. "More Likely to Cheat”.
The Neuw York Times. 9 de octubre del 2003.

Muchos de los rituales de la celebracion [de Navidad], asi como la
temporada en que tienen lugar las fiestas, tienen un origen ajeno a
la conmemoracion del nacimiento de Jesus, y tal vez son anteriores
a ¢ste. En el mejor de los casos esas tradiciones tienen mucho que
ver con una celebracion de las relaciones humanas v 1a alegria por
las bondades que ofrece esta vida. Como buen ateo, no tengo nin-
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gan reparo en dar la bicnvenida a fa fiesta y unirme a creyentes y
no creyentes por igual para celebrar o que tenemos ¢n comun.
—lohn Teehan. "A Holiday Season for Atheists, Too™,

The New York Times, 24 de diciembre de 20006,

23. George Mason, uno de mis ancestros, insto a la abolicion de la esclavi-
tud en la Convencion Constitucional, Hlamdndola “una desgracia paca [a
humanictad™ Al fallar en su intento, insté a que su Declaracion de De-
rechos se promulgara como una reforma a los derechos. También fue
rechazada. De este modo, Mason se rehuso a firmar Ja Constitucion.

—Thomas C. Southerland, Jr.. “A Virginia Modcel”.
The New York Times. S de julio de 1997,

24. “Las guerras no resuelven los problemas; los gencran”, decia una carta
fechada el 8 de octubre acerca de ITraq.

La Segunda Guerra Mundial resolvid los problemas llamados Ale-
mania Nazi y Japon militarizado. y cred alianzas con las naciones que
destrozamos. La gucerra de Independencia resolvio el problema de los
impuestos sin representacion, v cred a los Estados Unidos de Norteu-
mérica. La guerra del Golfo Pcrsico resolvié el problema de la invasion
iraqui a Kuwait. La guerra civil resolvié el problema de la esclavitud.

Estas guerras crearon un mundo mejor. La guerra es la Gnica mancera
de derrotar a los enemigos perversos con los que no se puede razonar.
Son ellos o nosotros. Lo que genera una verdadera paz es la victoria.

—Keith Kraska, “Necessary Wars™, The New York Times. 15 de octubre del 2002,

*25. Negro o blanco, rico o pobre, varon o mujer. conservador o liberal: es-
tamos deliberadamente ciegos ante los 700 000 hombres negros encar-
celados en 1994 (mas de los 25 000 de 1960) y ante los 11 000 ascsinados
en homicidios en 1993 (ambas cifras son tomadas del Departamento de
Estadisticas de Justicia). ante el desempleo v ante una esperanza de vida
cuvo rezago va mas alld de caalquicr otra clasificacion racial o de género.
Esta clase de estadounidenses no tiene think tanks, partidos politicos o
cabilderos (lobbiyst). Paratraseando al escritor Ralph Wiley, por eso es
que los chicos negros tienden a disparar,

—Bill stephoey. "Rup Stur's Deaxith Highlights Harsher Reatine”,
The New York Times, 18 de septicmbre de 1990,

2.4 Pasajes con argumentos complejos

Algunos argumentos son bastante complicados. Analizar pasajes en Jos que se
cntretejen varos argumentos, (ue contienen proposiciones que sirven tanto
de premisas como de subconclustones, mientras que otris proposiciones sir-
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ven solo como premisas, yootras mds que se repiten con distintas palabras,
puede ser un reto. La téenica de diagramar. sin duda, es atil. pero no existe
un recurso mecanico para determinar si el diagrama en verdad representa con
precision al autor. S¢ puede ofrecer mds de una interpretacion plausible y, en
ese caso, puede elegirse razonablemente mds de un diagrama para mostrar la
estructura [6gica del pasaje.

Para analizar correctamente debemos hacer un estucrzo para entender el
flujo del razonamicnto del autor, ¢ identiticar el papel que juega cada elemento
en ¢l pasaje como parte de ese flujo. Los siguientes ejemplos (en los que las
proposiciones que los componen se han numerado con el proposito de hacer
¢l andlisis) muestran las formas en las que podemos plantear las conexiones
entre premisas v conclusiones. Solo después de haber hecho esto. cuando ha-

yamos identificado los argumentos del pasaje v las refaciones entre éstos, ¢s
posible decidir si las conclusiones en verdad se siguen de las premisas afir-
madas.

En el siguiente conjunto cle argumentos, la conclusion tinal del pasaje apa-
rece en ¢l primer enunciado. lo que no es inusual. Las premisas que apovan
dircctamente a la conclusion son cuatro; dos de éstas son subconclusiones
que a su vez estan apoyadas de diferentes maneras por otruas premisas afirma-
das en el pasaje:

(1) Es muy poco probable que la investigacion con animales se vuelva innecesaria o
que se haga de manera inadecuada. (2) Antes de que se lleve a cabo un experi-
mento con animales vertebrados, el protocolo del experimento debe ser revisado
por un comité institucional que incluye a un veterinario y a un miembro del publico,
y (3) durante el curso del experimento la salud y el cuidado de los animales se mo-
nitorea regularmente. (4) Los investigadores necesitan animales sanos para los es-
tudios cientificos y medicos, puesto que (5) los animales poco sanos pueden llevar
a resultados erroneos. Esto es un poderoso incentivo para que () los cientificos se
aseguren de que todos los animales que utilicen estén sanos y estén bien cuidados.

Aun mas, (7) la investigacién con animales es cara, y

ya que (8) los fondos para hacer ciencia son limitados,
- (9) solo las investigaciones altamente calificadas pue-

(;> den competir efectivamente por financiamiento

En el diagrama al margen se muestra la estruc-
tra fogica de este pasaje. Para Mleer” el diagrama
reemplazamos las proposiciones indicadas con
ndmeros. iniciando con los que apuarecen pri-
mero y, por tanto. van al inicio de la cascada [6-
gicil. De este modo. seguimos cada una de las
diversas rutas de razonamiento que llevan a la
conclusion final,



2.4 Pasajes con argumentos complejos

La repeticion complica la tarca del andlisis. Algunas veces las proposi-
ciones individuales se repiten dentro de un argumento en enunciados com-
puestos con diferentes palabras, en algunas ocasiones para enfatizar algo y
en otras, por descuido. El diagrama revela csto porque es posible asignar
el mismo ndimero a las diferentes formulaciones de la misma proposicion.
El siguiente pasaje, compuesto de tres argumentos distintos, muestra esta
confusa duplicacion de proposiciones:

(D La teoria del Big Bang se esta derrumbando. .. (2) De acuerdo con la sabidurfa
ortodoxa, el cosmos inicié con el Big Bang (una explosion inmensa, perfec-
tamente simétrica hace 20 mil millones de arios). £l problema es que (3) los as-
tronomos han confirmado por observacion la existencia de enormes conglome-
raciones de galaxias demasiado grandes para haberse formado en tan sélo 20
mil millones de anos... Estudios basados en nuevos datos recolectados por saté-
lites, respaldados por estudios previos en la Tierra, muestran que (4) las galaxias
estan agrupadas en inmensas franjas cuya extension es de miles de millones de
anos luz, y (5) estan separadas por vacios de cientos de millones de afos luz.
Dado que (B) se ha observado que las galaxias viajan a una pequefia fraccion de
la velocidad de la luz, las matematicas muestran gue (7) tales cimulos de materia
debieron requerir para juntarse al menos cien mil millones de anos, cinco veces
el tiempo en que ocurrié el hipotético Big Bang... (3) Estructuras tan grandes
como las que se ven ahora no pueden generarse en 20 mil millones de afos. ..
(2 La teoria del Big Bang postula que la materia se dispersd uniformemente en
el universo. Dada tal perfeccién, (3)no hay forma de que estos enormes cumulos
se hayan formado tan rapido.*

En este pasaje. las premisas que reportan la evidencia observacional, @), G)
y (&), dan razones para (7). el gran tiempo que tuvo que haber transcurrido
desde el Big Bang. Este lapso se utiliza para apoyar la subconclusiéon (for-
mulada en tres formas ligeramente distintas) de que (3) estructuras tan gran-
des como las de ahora son demasiado grandes como para haberse tormado
en ese periodo de tiempo. A partir de esta subcon-

clusion, combinada con @), un pequenio enunciado @ @ @
(formulado de dos maneras sutilmente distintas)
sobre la simetria v odispersion originales que su- i
pone la teoria del Big Bang, se infiere 1la conclusion
final del pasaje. (Dr:que la teoria del Big Bang se
estd derrumbando (proposicion con la que inicia ¢l
pasaje). El diagrama adjunto muestra este conjunto

de relaciones 1dgicas. @ @
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Hay que tener en mente ¢} hecho de que una premisa puede aparecer
en una forma compacta, a veces como una frase nominal o sustantiva corta.
En el siguiente argumento la frase, "la dispersion en la atmosfera” sirve
como premisa, @), que puede reformularse como “la energia solar se dis-
persa en la atmésfera”. Esta compactacioén, junto con la repeticion, hace mis
dificil analizar este argumento:

(1) Los automoviles impulsados por energia solar nunca seran otra cosa que apa-
ratos experimentales. (2) La energia solar es muy débil incluso para hacer funcionar
un auto para uso cotidiano. (3) La energfa solar que entra en la atmosfera es cer-
cana a 1 kilowatt por yarda. Por su (4) dispersion en la atmésfera y porque (5) el
sol brilla en promedio la mitad del dia en cualquier lugar de la Tierra, (6) la energia
solar que se capta es en promedio de 1/6 kilowatts o 4 kilowatts-hora por dia...
Las pruebas realizadas en autos de tamario normal indican que (7) se requieren
300,000 watts-hora en una bateria para que un carro eléctrico se desempene de
forma marginalmente satisfactoria. Asi, (8) se necesitarian 40 yardas cuadradas de
celdas solares para cargar las baterias de los autos, un tamano cercano al techo
de un trailer. (T) No es la falta de desarrollo tecnoldgico lo que deja fuera de la ca-
rrera a la energfa solar limitandola a autos experimentales magnificamente dise-
nados. Es la cosmologia.?’

La primera proposicion de este pasaje: que afirma que "los autos impulsados
por encrgia solar nunca serdn mas que aparatos experimentales”, es [a con-

clusion final. Esta proposicion se repite de forma mads elaborada al tinal del
pasaje, tal como lo muestra el siguiente diagrama:

@?@
© O
=

O~

N
N



2.4 Pasajes con argumentos complejos

Los pasajes argumentativos complejos pueden ser completamente convin-
centes. El siguiente argumento complejo, por ejemplo. fue elaborado por un
destacado editor en defensa de su politica editorial altamente controversial:

Esta revista [New England Journal of Medicine] ha tomado la postura de que (D no
publicard informes de investigaciones carentes de ética, independientemente de su
mérito cientifico. ...Existen tres razones para sostener nuestra postura. Primera, @
la politica de publicar solo investigacion ética, si se aplica en forma general, disua-
diria el trabajo carente de ética. (3) Publicar es una parte importante del sistema de
recompensas de la investigacion médica, y (4) los investigadores no emprenderian
estudios carentes de ética si saben que no se publicaran los resultados. Es mas, @
cualquier otra politica tenderia a permitir mas investigacién poco ética, puesto que,
como he indicado, (6) tales estudios pueden ser mas faciles de elaborar y, de este
modo, (7) pueden ofrecer a sus practicantes una ventaja competitiva. Segunda,
negar la publicacion, aun cuando las violaciones éticas sean menores, vela por el
principio de primacia del sujeto de investigacion. (9) Si se permitieran pequenas fa-
llas, nos habituariamos a ellas, y esto llevaria a cometer mayores violaciones. Y,
por ultimo, (17 rehusarse a publicar investigaciones carentes de ética sirve para co-
municar a la sociedad en general, que ni siquiera los cientificos consideran a la cien-
cia como la principal medida de una civilizacién. (2 EI conocimiento, aunque
importante, no puede ser menos importante para una sociedad decente gque la
forma en que se obtiene.®

Una vez mas, la concusion final aparece al inicio del pasaje, y las tres premisas
principales que la apovan directamente. (2. (® v (D son. a su vez, apoyadas por
otras premisas ordenadas de modo diferente. Sin embargo, cada una de las di-
versas proposiciones del pasaje tiene un papel 16gico que lleva a la conclusion
que pretende justificar el pasaje: los informes de investigacion elaborados
en condiciones carentes de €tica no se pu-

blicaran en ¢l New England Journal of Me-

dicine, independientemente de su mérito

cientifico. El diagrama de al lado muestra la

estructura logica de este pasuje complicado

pero cuidadosamente razonado.

T /@
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Los argumentos de las columnas editoriales de los pericdicos y de las
columnas de cartas al editor a menudo se quedan cortos con respecto a
este estandar. Pueden incluir enunciados cuva tuncion no es clara; las co-
nexiones entre los enunciados del argumento pucden ser enredadas o estar
mal establecidas; incluso en la mente del autor ¢l flujo del argumento puede
ser confuso. El analisis logico, el parafrasco apoyado con diagramas, puede
mostrar tales deficiencias. Al demostrar la estructura del proceso de razo-
namiento podemos ver mejor cudles pueden ser sus posibles fortalezas y
debilidades. El objetivo y el dmbito principal de la I6gica es la evaluacion
de argumentos, pero una evaluacién exitosa presupone una buena com-
prension de la estructura del argumento en cuestion.

Cada uno de los siguientes pasajes se puede interpretar mejor como si con-
tuviera diversos argumentos cuyas premisas y conclusiones estan ordenadas
de diferente manera.

Analice estos pasajes, parafraseando premisas y conclusiones si es ne-
cesario, y construya un diagrama para cada pasaje.

*1. Las leves democrdticas en general tienden a promover el bienestar
del mayor nimero posible; emanan de la mayoria de los ciudada-
nos, quienes pueden errar, pero no pueden tener un interés opuesto
a sus propios beneficios. Las leves de una aristocracia tienden, por
el contrario, a concentrar los bienes y el poder en manos de la mi-
noria; ya que la aristocracid, por su naturaleza misma, constituve
una minoria. Por lo tanto, puede afirmarse. como proposicion ge-
neral, que el proposito de una democracia en su legislacion es mis
atil para la humanidad que el de una aristocracia.

—Alexis de Tocqueville.

Democracy in America, 1835.

2. Los genes paternos v maternos pueden ser antagdnicos entre si.
Considere el embarazo. En la mayoria de los mamiteros, el cucrpo
de la madre considera al embrién en desarrollo como un intruso, v
trata de limitar las demandas que éste impone a sus recursos. El
padre, por supuesto, no lleva en su seno al infante y asi no se ve
afectado por estas consideraciones. Su interés gendtico €s muy
claro: estimular ¢l crecimiento del embrion y protegerlo de las de-
fensas maternas. De este modo, sélo los machos aportan los genes
que fomentan el crecimiento del 6rgano protector conocido como
placenta; las hembras no. Los cigotos de ratdon uniparentales, gene-
raclos por los genes de la madre sin ayuda, se desagrollan en em-
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briones normales, pero éstos carecen de placenta y, por lo tanto,
no I)I‘(,)S[)Cl'llﬂ.

—Laurence Marschull, en una resena del libro Genome,

de Matt Ridley (TTarperCollins. 20000, publicada

en The Sciences, agosto del 2000.

Surge la pregunta: jes mejor [para un principe] ser amado que temido
o ser temido, mas que amado? Uno deberia desear ambas cosas,
pero, va que es dificil conjuntar ambas cosas en una persond, es mds
seguro ser temido que amado, cuando, de las dos opciones, uno
tiene que renunciar a una. Puesto que esto puede afirmarse de los
hombres ¢n general, que son malagradecidos. veleidosos, falsos, co-
bardes, codiciosos... v que el principe, quien confiando por com-
pleto en sus promesas, no ha tomado otras precauciones, estd
arruinado, porque las amistades que ha obtenido mediante pagos
pueden incluso ganarse, pero no son seguras, y en tiempos de ne-
cesidad no se puede confiar en ellas. Los hombres tienen menos ¢s-
cripulos para ofender al que es amado que al que es temido, va
que el amor se preserva por el vinculo de la obligacion, mismo que,
debido a la bajeza de los hombres, s¢ rompe en cada oportunidad
que tienen de obtener una ventaja; pero el miedo te protege por el
temor al castigo, que nunca falla.

—Nicokis Maquiavelo, El principe. 1515.

Considere por qué ¢l gobierno federal esta involucrado en los ¢ré-
ditos estudiantiles: es en ¢l interés nacional tener una poblacion
cducada. En promedio, los egresados de las universidades ganan
casi ¢l doble del salario anual que los que solo estudian el bachi-
llerato. El costo de la inversion nacional en la educacion de los es-
tudiantes con créditos se recupera con creces por el incremento en
la productividad y mayores ingresos. Al hacer posible la educacion
universitaria para millones de estadounidenses, los créditos estu-
diantiles financiados por el gobicrno federal producen un fabuloso
retorno para los Estados Unidos y para los estudiantes, cuyos in-
gresos y pagos de impuestos se incrementan notablemente con sus
titulos universitarios.

Sin embargo, la mayoria de estudiantes universitarios no son su-
jetos de crédito. El estudiante tipico carece de liquidez, posee muy
pocos o ningun activo que pudiera utilizarse como garantia, y a me-
nudo gana muy poco como para scr considerado un buen riesgo
crediticio. Si un prestatario de esa naturaleza pudiera obtener un
préstamo, con toda seguridad tendria altas 1asas de intereses. o bas-
tante altas como para hacer que muchos estudiantes decidieran no
os créditos

incursionar en la educacion superior. Por eso es que
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*5.

4

estudiantiles se respaldan con dinero federal v los intereses que se
les cargan tienen un tope.

—Richard W. Rilev, “Should Washington FHave a Bigger Share

of the Student-loan Industry? Yes!™ Mnusight, 29 de abril de 1990,

—...Parecias sorprendido cuando te dije en nuestra primera reunion
que provenias de Afganistin—.

—Te lo dijeron, no cabe duda—.

—Nada de eso. Sabia que venias de Afganistan. Por un viejo hibito
el curso de mis pensamientos recorrié tan rapido mi mente que llegud
a la conclusion sin ser consciente de los pasos intermedios. Sin em-
bargo existian esos pasos. El tren del razonamiento prosiguid. “He
aqui un caballero con aspecto de médico, pero con aire militar. Evi-
dentemente un médico militar, entonces. Acaba de regresar del (ro-
pico, porgue su rostro estd moreno, y €se no es el tono natural de su
piel, puesto que sus mufecas son blancas. Ha padecido penurias v
enfermedades, como su rostto demacrado lo indica claramente. Su
brazo izquierdo sufrié una lesién. Lo mantiene rigido de manera poco
natural. ;En qué lugar del twépico puede un médico militar britdnico
vérselas con tantas penurias y sufrir una herida en el brazo? Eviden-
temente en Afganistdn”. El curso completo de mis pensamientos no
llevd ni un segundo. Luego serialé que venias de Afganistdn. y td que-
daste atonito—.

—Es bastante simple, tal como lo explicaste—. dije, sonriendo.

—A. Conan Doyle, 4 Stuely in Scarler, 1837

;Uno de los problemas mas dificiles asociados con la investigacion
cudntica es como observar las particulas subatomicas en su estado na-
tural sin afectarlas, observarlas de manera no destructiva, por asi de-
cirlo. Es dificil por dos razones. Primera, los dtomos v las particulas
subatémicas son las partes constitutivas mas pequenas de la materia,
Puesto que cualquier medio utilizado para observarlas emite energia
propia, esa energia debe afectar la energia de las particulas observadas.
Segunda. aislados, los componentes atémicos existen en dos estados
cudnticos simultaneamente: particulas y ondas. Es como si fueran pa-
quetes de probabilidad estadistica. Sélo cuanclo interactian con orros
componentes manifiestan una cosa o 1a otra.

—"Skinning Schrodmgers Cat'. nusight. 15 de julio de 1990

;Existe Jugar en la ciencia paca las cosas divinas? Michael J. Behe [en
Darwin’s Black Box (The Free Press, 1990)] sostiene que lo hay. As-
gumenta que el origen de los procesos intracelulares que subyacen
al origen de la vida no puede explicarse por la seleccién natural nj
por cualquier otro mecanismo basado tnicamente en el azar. Cuando
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se examina con las poderosas herramientas de fa bioJogia moderna.
la vida en un nivel bioquimico Gnicamente pucde ser el producto
(esto es lo que cree este profesional de fa bioquimica) de un disenio
inteligente.

El meollo de su argumento es que los sistemas fundamentales de
la célula son “de una complejidad trreductible™; estin compuestos por
diversos componentes especificos que interiactian entre si, cada uno
de los cuales juega un papel vital en el funcionamicnto del sistema en
conjunto. Por ejemplo. considere cualquicr paso en la compleja cas-
cada de reacciones que lleva a la coagulacion de la sangre, v la sangre
de un organismo herido escurritia como el agua de una taza rota: pero
suprima una simple enzima que limita el proceso de coagulacion al
drea de la herida. y en vez de ello toda fa sangre se coagula.

Ya que cualquiera de estas condiciones seria fatal, los componentes
moleculares de la coagulacion no podrian haber evolucionacdo gra-
dualmente mediante la seleccion natural y luego ensamblarse para dar
lugar 2 un sistema en funcionamiento.

En el Servicio Postal de EE.UU. no existe un mecanismo claro para
corregir los problemas v obligar a la agencia a hacer cambios. Los ciu-
dadanos no pueden tener acciones negociables. Los ingresos v la se-
guridad de los directivos v trabajadores estin garantizados por cl
monopolio del correo de primera clase, ¢l financiamicento puablico v
la influencia politica de los empleados en ¢l Congreso. El publico no
puede pasar €] negocio a competidores mds cticientes. puesto que la
competencia estd prohibida. Consccuentemente, todas las ineficiencias
del correo no son resultado del cardcter o personalidad de los indivi-
duos que ocupan los puestos y empleos: provienen de la estructura
del Servicio Postal mismo.
—Douglas Ko Adie, "Privatizing Will lmprove Mail Service Posthaste™
Lnsight, 30 cle enero de 1995,

Eliminar ¢l impuesto sobre el matrimonio sucna como una gran idea.
Pero también es buena idea fijar tasas mds altas para la gente mas rica
v gravar igual a las familias con ¢l mismo ingreso total. sin importar
cudnto aporte al ingreso cada uno de los esposos. Ningtin cédigo fiscal
puede satisfacer estas tres metas simultineamente, Dos personas cuyos
ingresos individuales son suficientemente bajos para gravarlos al 15
por ciento pueden. bajo un cddigo progresivo, alcanzar la franja del
28 por cicnto cuando sus ingresos se combinan. El Congreso puede
eliminar ¢l impuesto al matrimonio, pero tnicamente sacrificando la
progresividad del mismo.

—Temprations of a Balunce Budger”, Editorial del 7he New York Times,

31 de diciembre de 1997
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*10. Nada es demostrable a menos que lo contrario implique una contia-
diccion,

Nada que sea claramente concebible implica una contradiccion.

Cualquier cosa que se conciba como existente, tambi¢n podemos
concebirla como inexistente.

No hay ser, por lo tanto, cuya inexistencia implique una contra-
diccion. Consecuentemente, no existe un ser cuya existencia sea de-
mostrable.

—David Hume, Dialogues Concerning Nalwral Religion, Part X, 1779,

2.5 Problemas de razonamiento

En el razonamiento pasamos de las premisas conocidas (o afirmadas con el
proposito) a las conclusiones. Construimos argumentos por cuenta propia
todos los dias, al decidir cédmo deberiamos actuar, al juzgar la conducta de
otros, 4l defender nuestras convicciones politicas y morales, eicétera. Desarro-
llar ta habilidad de argumentar correctamente (y de decidir si un argumento
que se nos ofrece es bueno) es muy valioso, y esta habilidad puede mejorarse
con la practica. Algunos juegos antiguos de razonamiento, como el ajedrez y
el Go, ejercitan esta habilidad, y existen juegos comerciales muy conocidos
(Clue y Mente maestra son ejemplos) que también tienen este mérito.

Los problemas pueden disenarse para probar y fortalecer las habilidades
l6gicas; algunos de éstos se presentan posteriormente. Estos problemas son
mucho mas ordenados que los que se presentan en la vida real, por supuesto.
Pero resolverlos puede requerir un mayor razonamiento en patrones no muy
diferentes de los empleados por un detective, un periodista o un juez. Se ne-
cesitaran cadenas de inferencias en las que se utilizan las conclusiones inter-
medias como premisas de argumentos. Hallar la solucidén puede requerir la
recombinacidn creativa de la informacién obtenida o descubierta previamente.
Los problemas inventados pueden resultar trustrantes, pero solucionarlos.
como toda aplicacion exitosa del razonamiento, es muy satisfactorio. Ademas
de ser modelos para el empleo de la razdn, los juegos 16gicos y los acertijos
son muy divertidos. “Gozar con la duda®, escribié el filésofo estadounidense
John Dewey, “es una caracteristica de la mente educada”.

Un tipo de problemas de razonamiento es un acertijo comun en el que,
utilizando sélo las pistas provistas, debemos determinar los nombres u otros
hechos sobre ciertos personajes especificos. He aqui un ejemplo simple:

En cierta tripulacion de un vuelo, los puestos del pitoto, el copiloto y el ingeniero
de vuelo son ocupados por tres personas, Jonathan, Oscar y Fermin, aunque no ne-
cesariamente en ese orden. El copiloto, quien es hijo Unico, es quien gana menos.
Fermin, quien esté casado con la hermana de Oscar, gana més que el piloto. ;Qué
puesto ocupa cada una de estas tres personas?
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para resolver este tipo de problemas primero buscamos un dmbito en el que
renemos suficiente informacion para llegar a algunas conclusiones que van
mas alld de lo que se dice en las premisas. En este caso sabemos mds acerca
de Fermin: él no es el piloto, porque gana mas que €ste; y no es el copiloto
porque el copiloto ¢s el que gana menos. Por eliminaciéon podemos inferir

ue Fermin debe ser el ingeniero de vuelo. Utilizando esta conclusién inter-
media podemos determinar el puesto de Oscar. Oscar no es el copiloto porque
tiene una hermana y el copiloto es hijo Gnico; no es el ingeniero de vuelo
porque Fermin lo es. Por lo tanto, Oscar tiene que ser el piloto. Jonathan, el
dnico que queda, tiene que ser, por lo tanto, el copiloto.

Cuando los problemas de este tipo se complican mds, es Gtil construir una
grafica, llamada matriz, que muestra las alternativas y que se llena conforme
se acumule nueva informacion. Veremos la utilidad cle esta matriz resolviendo
el siguiente problema:

Rodrigo, Alejandro, Tofio y Joseé son cuatro artistas creativos con gran talento. Uno
es bailarin, otro es pintor, otro es cantante y otro es escritor, aungue no necesaria-
mente en ese orden.

1. Rodrigo y Tofio estuvieron entre la audiencia la noche que el cantante debuté
en escena.

2. Alejandro y el escritor han sido retratados en vivo por el pintor.

3. El escritor, cuya biografia de José fue un best-seller, planea escribir una bio-
grafia de Rodrigo.

4. Rodrigo nunca ha escuchado hablar de Tofo.

(Cudl es el campo artistico de cada hombre?

Recordar los hechos aseverados en las premisas, al igual que las conclusiones

‘intermedias que se pueden inferir de éstas, seria una tarea exigente. Hacer

notas podria convertirse en un ejercicio confuso. Necesitamos un métodlo para
mostrar y guardar la informacion proporcionada y las conclusiones intermedias
extraidas, manteniéndolas disponibles para su uso mientras incrementa el nd-
mero de inferencias y Ia cadena de argumentos se hace mis larga. La mauriz
que se construye nos permite representar todas las posibilidades relevantes y
registrar cada una de las inferencias extraidas.

Para este problema la matriz debe mostrar un arreglo de las cuatro perso-
nas (en cuatro filas) v de las cuatro profesiones artisticas (en cuatro columnas)
que practican. Se veria asi:

BAILARIN PINTOR NTANTE ESCRITOR
RODRIGO . Vv N © o Nt
ALEJANDRO M@ £ .93 Sk
TONO N NG e by

JOSE N©
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Cuando concluimos que uno de estos individuos (cuvo nombre aparece en ¢l
lado izquierdo en uno de Jos renglones) no puede ser el artista cuya profesion
sc encuentra en la parte superior de una de las columnas, anotamos una N
(de *No™ en la casilla que se encuentra a la derecha del nombre de esta per-
sona v en la columna que encabeza tal profesion. Podemos inferir inmediata-
mente de la premisa (1), que el cantante no es Rodrigo ni Tono, asi que
anotamos una N a la derecha de sus nombres, en la tercera columna (can-
tante). Podemos inferir de la premisa (2) que Alejandro no es ni el pintor nj
el escritor, asi que anotamos una N a la derecha de su nombre en la segunc

d
columna (pintor) y en la cuarta (escritor). En la premisa (3) podemos ver que
el escritor no es ni Rodrigo ni José, asi que anotamos una N a la derecha de
sus nombres en la cuarta columna. De este modo, las anotaciones que se han
hecho estan justiticaclas por la informacion que se dio originalmente, y la ma-
triz. ahora luce como €sta:

BAILARIN TOR CANTANTE TOR"
RODRIGO N N
ALEJANDRO N N
TONO ¥r TR

JOSE (2i] ; . N

De la informacion que ahora s¢ muestra con claridad, podemos concluir
por eliminacion que Tofo ticne que ser ¢l escritor, asi que anotamos una
S (de “S1”) en la casilla que se encuentra a la derecha del nombre Tono ¢n
la cuarta columna (escritor), y una N en el resto de las casillas a la derecha
de su nombre. Por el arreglo ahora es evidente que ¢l pintor tiene que ser
o Rodrigo o José, v es posible eliminar a Rodrigo de la siguiente mancra:
Tono tiene un retrato suyo claborado por el pintor (de fa premisa 2) y Ro-
drigo nunca ha escuchado hablar de Tono (de la premisa 4); por lo tanto.
Rodrigo no puede ser ¢l pintor. Asi que se anota una N a la derecha del
nombre Rodrigo en la primera columna (pintor). Es posible concluir que
Rodrigo tiene que ser el bailarin. asi que se anota una S a la derecha del

nombre Rodrigo en la primera columna (bailarin). En ¢sa misma columna
ahora es posible anotar una N para Alejandro y una para Jos¢. La dnica ca-
tegoria posible que queda para Alejandro es la de cantante, y por lo tanto
se anota una S para €l en la casilla, y una N para Jos¢ en la columna del
cantante. Por eliminacion se concluye que José tiene que ser ¢l pintor y sc
anota una S en la Gltima casilla vacia de Ja matriz. La grifica completa Juce
como ¢sta:
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BAILARIN PINTOR CANTANTE ESCRITOR
RODRIGO S N N N
ALEJANDRO N N S N
TORO N N N S
JOSE N S N N

Nuestra matriz ahora estd completa y es evidente la solucion: Rodrigo es ¢l
bailarin; Alcjandro es el cantante; Tono es ¢l escritor, v José es ¢l pintor.

Algunos acertijos de este tipo quce requieren soluciones en diversas dimen-
siones son muy desafiantes v son casi imposibles de resolver si no se utiliza
una matriz.

El siguicnte ¢s un problema clegante, pero no muy dificil, que requiere
otro tipo de razonamicnto. Intente resolverlo por su cuenta antes de recurrir
a la solucion que siguc:

Tiene seis pelotas enfrente: dos rojas, dos verdes y dos azules. Sabe que de cada
par de un mismo color hay una pelota mas pesada que la otra. También sabe que
las tres bolas mas pesadas pesan igual; o mismo con las tres pelotas mas ligeras.
Las seis pelotas (llamelas R1, R2, V1, V2, A1y A2) son por lo demas indistinguibles.
Tiene solo una balanza para medirlas.

" EL PROBLEMA:

Si solo puede utilizar dos veces la balanza. ;como podria identiticar fa pe-
lota mds pesada v la mds ligera de los tres pares?

& SOLUCION:

Primera medicion: RL+ V1// R2 + Al

Si se equilibran: del par Ry R2, una es pesada y la otra ligera. Se sabe
que con ambuas pelotas rojus en los lados opuestos de la balanza, si ambos
lados se equilibran, ticne que haber una pelota pesada v una ligera en cada
lado —puesto que dos pesadas en un lado se irfan hacia abajo, y dos ligeras
en un lado se irfan hacia arriba—. Por lo tanto. subemos que V1 es pesada v
Al es ligera, o que VI es ligera y Al es pesada,

Si ambos lados de la balanza se equilibran en la primera medicion, la se-
gunda medicion es: V1 // Al Cualquicra que sea el resultado de esta medi-
cion, todas las pelotas podrin ser identiticadas:

Si (en esta medicion) V1se va hacia abajo:
—V 1 ¢s pesada (y V2 ligera), y
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Al es ligera (y A2 pesada), y
—RI1 es ligera (y R2 es pesada).

Si (en esta medicion) V1 se va hacia arriba, lo opuesto es verdad.

(Pero qué pasa si en la primera medicion, (R1 + V1) // (R2 + A1), los
dos lados no se equilibran? Suponga que R1 + V1 bajan. (Si R1 + V1 se
elevan, la solucion que sigue simplemente se revierte.)

Sabemos que en este caso R1 (la pelota roja en el lado que baja) tiene
que ser pesada; porque si R1 fuera ligera, R2 seria pesada, v si R2 fuera
pesada, R1 + V1 no podrian bajar.

Dado que R1 es pesada, una de las siguientes tres combinaciones tienc
que ser el caso:

(a) V1 es ligera v Al es ligera; o
(b) V1 es pesada v Al es pesada; o

(¢) V1 ¢s pesada Al es ligera

.

Si R1 + VI bajan en la primera medicion, la segunda ¢s: R1 + R2 // V1
+ Al

Para este momento se sabe que R1 es pesada. En esta segunda mecli-
cidon R1 + R2 (pesada + ligera) ticnen que ir hacia abajo o hacia arriba, o
ambos lacdos se balanceardn. Con cualquiera de las tres combinaciones
que resulte es posible identificar todas las pelotas como sigue:

(x) Si R1+ R2 baja, VI v Al ticnen que ser ligeras, porque una pesada
y una ligera sélo pueden ser mas pesadas que dos ligeras. En este
caso la combinacion debe ser el patron (a) mostrado arriba: V1 es
ligera v Al es ligera, v todo se soluciona.

(y) Si R1 + R2 suben, VI y Al tienen que ser pesadas (puesto que pe-
sado + ligero puede ser sobrepasado solo por dos pesadas). En
este caso la combinacion tiene que ser el patrdn (b) de arriba: V1
es pesada y Al también. y todo se soluciona.

(z) Si ambos lados entran en equilibrio, V1 y Al tambi¢n tienen quc
ser pesada + ligera. En este caso la combinacion tiene que ser ¢l
patron (¢) de arriba: VI es pesada y Al es ligera, v todo se solu-
ciona.

Antes de plantear este problema a sus amigos, jpractique la explicacion de la
solucion! '

En el mundo real, a menudo tenemos que razonar a partir de cierto estado
de las cosas a sus causas, de lo que es a lo que fue. Los cientificos (en especial
arquedlogos, geologos, astronomos v meédicos) comunmente se enfrentan a
sucesos o condiciones cuyos origenes son problemdticos. El razonamiento que

busca explicar como es que se desarrollaron las cosas a partir de lo que ocurrié
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antes se llama andlisis retrogrado. Por ejemplo, para el asombro de los astro-
nomos se descubrié que el cometa Hyakutake, visible desde la Tierra en 1996,
emitia rayos X variables 100 veces mas potentes que lo que cualquiera hubiera
podido predecir que un cometa podria emitir. Un experto en cometas del Ins-
tituto Max Planck en Alemania-senialé: “Ya tenemos trabajo para explicar estos
datos, pero éste es el tipo de problemas que a uno le encanta tener”.

Nos encanta tenerlos, v por esa razon los problemas en ¢l analisis retro-
grado con frecuencia son creados para nuestro entretenimiento. En el mundo
real, los probhlemas légicos surgen dentro de un marco tedrico constituido por
el conocimiento cientifico o histérico, pero en los problemas inventados ese
marco tiene que ser provisto por el problema mismo. Se deben establecer al-
gunas reglas o leyes con las que pueda llevarse a cabo el andlisis |6gico. El ta-
blero de ajedrez es el escenario para el problema mas famoso de todos en el
andlisis retrogrado; las reglas del ajedrez ofrecen el contexto tedrico requerido.
No se requiere ninguna habilidad para jugar el ajedrez, pero los lectores que
no estén familiarizados con las reglas del ajedrez pueden saltarse el siguiente
ejemplo.

Los problemas retrégrados del ajedrez normalmente adoptan la siguiente
forma: se tienc una configuracion de piezas en el tablero; ésta es resultado de
un juego de ajedrez en el que se obedecieron todas las reglas. ;Qué movi-
mientos o serie de movimientos se acaba de hacer? Un ejemplo de este tipo
de problema se presenta a continuacion. El diagrama presenta una posicion a
la que se llegd en un juego real de ajedrez, todas las jugadas del partico se
flevaron a cabo de acuerdo con las reglas del ajedrez.
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Para el objetivo del analisis. las filas se enumeran de abajo hacia arriba. del |
al 8.y las columnas se marcan con letras de izquierda a derecha, de la a a la
h. Asi. cada cuadro del tablero puede identificarse por una combinacion tnica
de Jetra y nimero: el rey negro se encuentra e¢n ¢8, el peén blunco en A2, v
asi sucesivamente. El problema es el siguiente: El Gltimo movimiento se hizo
con las piezas negras. ;Qué movimiento fue? ;Y qué movimicnto se hizo con
las piezas blancas justo antes de aquél? ;Puede razonar la solucion antes de
pasar al siguiente pidrrafo?

Solucion: El rey negro se acaba de mover, Puesto que los dos reyes nunca
pueden estar en escaques adyacentes, no pudo moverse a su posicion presente
a partir de b7 o de b8; por lo tanto, es posible asegurar que el rey negro se
movié de a7, donde se encontraba en jaque.

Esto se deduce tacilmente. ;Pero qué movimiento precedente con las blan-
cas llevo al rey negro a estar en jaque? No pudo realizarse ningin movimiento
con el alfil blanco (en g1), porque no habia forma de que el alfil se movicra
a esta esquina, gl, sin que ¢l rey negro hubiese estado en jaque con ¢l blanco.
Por lo tanto, lo que debio haber ocurrido es que el jugue se descubrié por ¢l
movimiento de una pieza blanca que estaba bloqueando el ataque del alfil ¢
fue comida por el rey negro en su movimiento hacia a8. ;Cudl de las piezas
blancas podia haber estado en esa diagonal negra y haberse movido de alli a
[a casilla blanca de la esquina? Solamente un caballo que estaba en b6. Por lo
tanto, podemos estar seguros de que antes cel dltimo movimiento de las ne-
gras (el rey ncgro de a7 hacia a8), el dltimo movimiento efectuado por las
blancas fue ¢] caballo blanco de /6 hacia a8*

Los problemas de razonamiento que enfrentamos en ¢l mundo real rara
vez son tan ordenados. Muchos problemas reales no estdn descritos con tal
precision v la imprecision de su descripcion puede resultar tan enganosa que
no se puede encontrar solucion alguna. En casos como éste, una parte o partes
de la descripcion del problema necesitan ser rechazadas o recmplazadas, pero
no ¢s posible hacer esto cuando se busca solucionar problemas légicos como
los presentados aqui.

Todavia mas, en el mundo real, incluso cuando se describen con precision,
los problemas pueden estar incompletos pues algo que originalmente no estaba
disponible pucde ser esencial para la solucion. La solucidon puede depender de
algin descubrimiento cientifico adicional, o de alguna invencion o equipo que
no se habia imaginado anteriormente, o de la bisqueda en algin territorio ain
inexplorado. Pero en ¢l planteamiento de un problema légico, como al escribir
una buena novela de misterio sobre un homicidio, debe proporcionarse toda la
informacidn que es suficiente para la solucién; de otra manera, sentimos que el
autor de la novela, o del problema, ha sido injusto con nosotros.

* Los Jectores que gusten de hacer andlisis retrdgrado disfrurarin una rsecopilacion de probleinas
de este tipo. compilada por el [6gico Raymond Smullvan. tiwulada The Chess Mysteries of Sherlock
Homes (New York: Alfred A, Knopf, 1979).
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por ultimo, ¢l problema logico presenta una pregunta ingeniosamente
formulada (por ejemplo, ;qué miembro del cuarteto de artistas es el cantante?
;Cudl fue el altimo movimiento de las piezas blancas v negras?) cuya res-
;‘)uesta, si se llega a ella v se prucha. resuelve definitivamente ¢l problema.
pero ésa no es la forma en la que surgen muchos de los problemas del
mundo real. A menudo, los problemas reales se identifican, al menos al ini-
cio, s6lo porque sc reconoce alguna inconsistencia, o bjen porque ocurre
algin suceso inusual. o quizds slo por Ja sensacion de que algo anda mal,
mds que porque se plantee una pregunta bien formulada que busca una res-
puesta definida con claridad. A pesar de estas diferencias, los problemas v
acertijos inventados ayudan a fortalecer nuestras habilidades de razona-
miento. Ademas son divertidos.

Los siguientes problemas requicren emplear el razonamiento para su solucion.
>ara probar que una respuesta es correcta se requicre un argumento (que a
menudo contiene argumentos secundarios) cuyas premisas estén contenicas
en ¢l planteamicento del problema y cuya conclusion tinal sea la respuesta del
mismo. Si la respuesta es correcta, es posible construir un argumento valido
que la pruebe. Al trabajar con estos problemas, se pide a los lectores que no
se comprometan Unicamente a descubrir las respuestas sino que también for-
mulen argumentos para probar que esas respuestas son correctas.

*1. En cierta comunidad mitica. los politicos nunca dicen la verdad y los
que no son politicos siempre Ja dicen. Un fuereno conoce a ties lu-
garcnos y le pregunta al primero de ellos: *;Eres politico?” EI primer
lugareno responde a la pregunta. El segundo reticre luego que el pri-
mer lugarerio negd ser un politico. El tercer lugareno dice que el pri-
mero es un politico.

Cudntos de estos tres lugarenos son politicos?

N

De tres prisioneros, en una prision uno tenia vista normal, el segundo
tenia solo un ojo y el tercero era completamente ciego. El carcelero
dijo a los prisioneros que, de tres sombreros blancos y dos rojos, ele-
girfa tres y los colocaria en sus cabezas. Ninguno podia ver el color
del sombrero que portaba. El carcelero ofrecio la libertad al prisionero
con vista normal si podia decir de qué color era el sombrero que por-
taba. Para evitar que le atinara por casualidad, el carcelero amenazé
con ejecutarlo si daba una respuesta incorrecta. El primer prisioncro
no pudo decir de qué color era el sombrero que portaba. Luego. el
carcelero hizo la misma oferta al prisionero tuerto. El segundo prisio-
nero tampoco pudo decir de qué color era ¢l sombrero que portaba.
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El carcelero no se molestd en hacer la oferta al prisionero ciego, pero
accedio a tratar a este prisionero en los mismos términos cuando éste
se lo pidia. El prisionero ciego dijo:

No necesito tener mi vista;
A partir de lo que mis amigos con ojos dijeron,
iClaramenle veo que i sombrero es de color f

;Como lo supo?

En un tren, la tripulacion consistia de un guardatrenos, un fogonero
y el ingeniero. Sus apellidos, listados en orden alfabético. son Jones.
Robinson, y Smith. En el tren también hay tres pasajeros con los mis-
mos apellidos, el St. Jones, el Sr. Robinson. y el Sr. Smith. S¢ conocen
los siguientes hechos:

a. El Sr. Robinson vive en Detroit.

b. El guardafrenos vive a la mitad del camino entre Derroit v

Chicago.

El Sr. Jones gana exactamente 40 000 dolares al ano.

Smith derroté una vez al fogonero en el billar.

e. El vecino del guardafrenos. uno de los tres pasajeros mencio-
nados, gana exactamente tres veces mas que éste.

f. El pasajero que vive en Chicago tiecne el mismo nombre que el
guardafrenos.

a o

;Cuil es el nombre del ingeniero?

Los empleados de una pequena compaiia de préstamos son el Sr.
Pardo, el Sr. Balseca, la Sra. Salas, la Srita. Merino, el Sr. Mungia y la
Srita. Norjega. Los puestos que ocupan son ¢l de director. asistente
del director, contadora, taquigrafa, cajera y recepcionista, aunque no
necesariamente en ese orden. El asistente del director es el nieto ddl
clirector, el contador es el yerno de la taquigrafa, el Sr. Pardo es soltero.
el Sr. Balseca tiene veintidos anos de edad, la Srita. Merino ¢s medio
hermana de la cajera y el St. Munguia es vecino del director.
/Quién ocupa cada puesto?

Benno Torelli, un presentador genial del club nocturno mais exclusivo
de Miami, fue asesinado a tiros por un mafioso porque se retrasd en
sus pagos de proteccion. Después de un considerable estuerzo de [a
policia. se presentaron cinco sospechosos ante el fiscal de distrito.
quien les pregunto si tenian algo que decir en su favor, Cada sospe-
choso hizo tres declaraciones, dos verdaderas v una falsa. Sus decla-
raciones fueron las siguientes:



Zurdo:
Rojus:
Peldn:

Pridas:

Mcacho:

2.5 Problemas de razonamiento

No maté a Torelli. Nunca he tenido un revélver en toda
mi vida. Lo hizo ¢l Pias.

Yo no mat¢ a Torelli. Nunca he tenido un revélver. Los
demads se estin echando la bolita.

Soy inocente. Nunca antes habia visto al dacho. El Puas
es el culpable.

Soy inocente. El Macho es el culpable. El Zurdo no dijo
[a verdad cuando dijo que vo lo maté.

Yo no maté a Torelli. Rojas es el culpable. El Pelén v vo
SOMOS VIejos amigos.

AQuién fae?

6. El Sr. Chavez, su hermana, su hijo v su hija gustan del golf v 4 menudo jue-
gan juntos. Los siguientes enunciados sobre ¢l cuarteto son verdaderos:

(1) El gemelo del mejor jugador y el peor jugador son de sexos
OpUESLOs.
(2) El mejor y el peor jugador tienen la misma edlad.

(Cudl ¢s el mejor jugador del cuarteto?

7. Carlos Lopez fue asesinado en un camino solitario, a 3 kilometros de
Valle de Bravo, México, a las 3:30 a.m., el 17 de marzo del ano pasado.
Axel, Ledn, Sergio, Miguel y Chico fueron arrestados e interrogados
una semana después en Querétaro. Cada uno de los ¢inco hizo cuatro
declaraciones, tres de las cuales eran verdaderas v una falsa. Una de
estas personas mato a Lopez.

Las cleclaraciones fueron:

axcel:

Ledn:

Sergio:

Miguel:

Chicos

Yo estaba e¢n Toluca cuando Lépez fue asesinado. Nunca
he matado a nadie. Chico es el culpable. Miguel v vo
SOMOS amigos.

Yo no maté a Lopez. Nunca he tenido una pistola en toda
mi vida. Chico me conoce. Yo estaba ¢n Querdtaro la
noche del 17 de marzo.

Ledn mintic cuando dijo que nunca habia tenido una pis-
tola. El asesinato se cometicy el dia de San Patricio. Axel
estaba en Toluca en ese momento. Uno de nosotros es
culpable.

Yo no maté a Lopez. Chico nunca ha estado en Valle de
Bravo. Nunca antes vi ¢ Axel. Ledn estaba en Querdtaro
conmigo la noche del 17 de marzo.

Yo no mat¢ a Lopez. Nunca he estado en Valle de Bravo,
Nunca antes habia visto a Ledn. Axel se equivoca cuando
dice que soy culpable.

(Quien fue?
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8.

*10.

Dibuje un tablero de damas (o uno de ajedrez como ¢l de la pag. 73)
que tenga ocho filas y ocho columnas de cuadros, de colores rojo vy
negro alternados. Se nos ha dado un paquete de fichas de domind
rectangulares, cada una abarca dos cuadros del tablero, v se¢ nos hz
pedido que cubramos el tablero por completo con las tichas, Obvia-
mente, se necesitan 32 fichas de domind para cubrir totalmente el ta-
blero.

Pero suponga que sélo nos dieron 31 fichas, asi que, para intentar
cubrir el tablero, tenemos que dejar dos cuadros vacios. También su-
ponga que se deja vacio el cuadro de la esquina superior izquierda
def tablero, asi que también tendremos que dejar vacio algdn otro
cuadro.

/Es posible colocar las 31 fichas de manera que el cuadro de la
esquina inferior clerecha quede como el otro cuadro vacio? ;Si es asi.
conmo se puede hacer? Y sj no, ;por qué no?

En la misma comunidad mitica descrita en el ejercicio 1, un fuereno
conoce a ofros fres lugarenos y les pregunta: “;Cuantos de ustedces
son politicos?” El primer fugareno responde: “Todos somos politicos™.
El segundo lugareno dice: "No, s6lo dos de nosotros somos politicos™.
Luego ¢l tercer lugareno dice: “Eso tampoco es verdad”™.

Bl tercer lugareno es politico?

fmagine un cuarto con cuatro paredes, con un clavo al centro de cada
pared, al igual que en el techo y en ¢] piso; seis clavos en total. Los
clavos estdn conectados entre si mediante cuerdas. cada clavo estd co-
nectado a cada uno de {os otros clavos mediante una cuerda por sc-
parado. Estas cuerdas son de dos colores, rojas o azules, y de ningin
otro color. Obviamente, todas estas cuerdas hacen muchos tridngulos.
ya que cualquier clavo de un grupo de tres puede considerarse el vér-
rice de un ridngulo. '

(Pueden distribuirse los colores de las cuerdas de torma que nin-
gun tridngulo tenga los tres lados (cuerdas) del mismo color? Si es po-
sible, ;como?, y st no, spor qué no?

L]

He aqui un tdltimo problema de razonamiento cuya solucion requiere la cons-
truccion de un grupo de argumentos sostenicdos. No es ficil, pero resolverlo
estd dentro de sus posibilidades y le dard mucho placer hacerlo.

*11.

Estad frente a un conjunto de doce bolas de metal, aparentemente son
idénticas en todos los aspectos: tamano. color, cteétera. De hecho.
once de ellas son idénticas, pero una es “diferente”™: difiere del resto



dnicamente en su peso: es mds ligera o mis pesada que el resto de
las bolas. Se le ha proporcionado una balanza, cn la que puede pesar
fas bolas v comparar unas con otras. Si s¢ coloca el mismo nimero
de bolas en cada lado de la balanza, y la bola “diferente” estd en al-
guno de los lados, ese lado sc inclinard hacia abajo si es que la bola
diferente es mis pesada, o hacia arriba si es mas ligera; ambos lados
de Ja balanza se mantendrian en equilibrio si Ja bola diferente no esta
entre las que se pesen v st se coloca el mismo ndmero de bolus en
cada lado. Unicamente se permite utitizar la balanza wes veces; cual-
quier bola que quite o ponga se considera un uso de la balanza inde-
pendicnte.

El desafio es ¢l siguicnte: idee una serie de tres pesadas que le permitan iden-
tificar la bola diferente donde quiera que quede en una mezcla aleatoria de
las doce bolas, 1 eso le permiticd determinar si la bola diferente es mis pesada
o mas ligera que cl resto.

RESUMEN

En este capitulo trutamos ¢l analisis v reconocimiento dc¢ argumentos, in-
cluyendo argumentos con formas complcejas ¢ irregulares.

En la seccion 2.1 explicamos v mostramos como pueden analizarse los
argumentos, ya sca mediante ¢l parafraseo, ¢n ¢l que las proposiciones se
reformulan y acomodan en un orden logico: o mediante un diagrama. ¢n el
que las proposiciones se numeran. los nimeros se escriben en la pigina y se
conectan de forma que muestren las relaciones [ogicas entee las proposiciones.
También se cjempliticd la forma como se entretejen argumentos en un solo
pasaje.

En la seccion 2.2 expusimos las téenicas para reconocer argumentos, in-
cluyendo los indicadores de conclusiones. los indicadores de premisas
y ¢l andlisis del contexto. Scenalamos algunas de las dificuliades que se en-
frentan cuando las premisas o conclusiones aparecen ¢n forma no declara-
tiva, como las preguntas o las drdenes. v estudiamos los entimemas, cn los
que una o mas de las proposiciones que constituyen un argumento no se
enuncian explicitamente.

En la scecion 2.3 discutimos las diferencias cntre argumentos v explica-
ciones. Explicamos por qué a menudo es dificil hacer esta distincion. misma
que depende del contexto v del propdsito del autor del pasaje.

En la scecion 2.4 estudiamos algunos pasajes argumentativos comple-
jos v mostramos ¢omo la téenica de diagramar es Gtil para mostrar su forma.

En L scecion 2.5 discutimos problemas de razonamiento y las maneras
¢n que los problemas inventados pueden ejercitar v fortalecer las habilidades
de razonamicento. o la vez que nos proporcionan genuino placer intelectual.

Resumen
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